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és valamennyi hirdetési iroda.

Budapest, október 7.
A hivatalos Budapesti Közlöny és az 

osztrák hivatalos lap tegnapi száma — 
mint már előre jeleztük — közli a legfel­
sőbb kéziratot, melylyel az uralkodó a 
„császári ház minisztere“ czimet a „csá- 
csári és királyi ház minisztere“ czimre 
változtatja át. Az erre vonatkozó legfel­
sőbb kézirat igv hangzik :

Kedves gróf Goluchoicsky ! Indíttatva éreztem 
Magamat annak elrendelésére, hogy Házam mi­
nisztere ezentúl <a császári és királyi Ház mi­
nisztere» czimet viselje. Midőn erről értesítem, 
egyúttal utasítom, hogy arról gondoskodjék, hogy 
ezen elnevezés ezentúl az illető kiadmányokban 
alkalmaztassák és egyszersmind a vezetése alatt 
levő minisztérium elnevezésénél megfelelő kife­
jezést nyerjen. Budapest, 1895. okt. 4.

Ference József, s. k.
Golttchowski, s. k.

Piósz Sándor igazságügyi államtitkár 
tegnap tartotta a Drescher Ede leköszönése 
folytán me. ürült bajai kerületben pro- 
grammbeszédjét. melyben a tervezett igaz­
ságügyi reformokat érintette és bőven fel­
sorolta azokat a szolgálatokat, miket Baja 
városának tenni akar. Ezek között van első 
s; rban a bajai dunai hid kiépítése, a mely 
már egy évtized óta képezi valamennyi 
tiuj.i képviselőjelölt Ígéretét. Óhajtjuk, hogy 
Piósz végre beváltsa Ígéretét, mert a bajai 
hiti közlekedésünkre és tengeri kereskedel­
münkre égetően szükségessé vált.

Azt az értesülésünket, hogy a kormánypártban 
elégedetlenek vannak, a kiknek alapos kifogásaik 
vannak a Banffy-kormány munkaprogrammja el­
len, — egyik kormánypárti lap tegnapi számúban 
tagad»sba veszi, sót azzal all elő, hogy az egész 
part a legteljesebb bizalommal tömörül a Banffy- 
kon dny körül. A czáfolat Írója egyben elő is 
sorolja mindazokat a törvényjavaslatokat, a me­
lyek t Ba; ffy meg ebben az országgyűlési évben 
letárgyaltatni akar s ezzel azt bizonyítgatja, 
hogy Íme eiég mu. ka var a • foglalatos­
ságért ahitozókra. .Mindezzel szemben mi a legha­
tározottabban fenntartjuk előírni hírünket, mert 
ismeteljük, azt olyan forrásból szereztük, a mely­
nek hitelességet senki sem s igv az illető laptár­
sunk sem vonhatja kétségbe, annál kevésbbé, 
mert hogy tényleg vannak elégedetlenek a kor­
mánypártban, azt a pártkőrben is igen jói tud­
ják. Hogy ezeket az elégedetleneket tényleg a 
nagy n,unkakedv és a tevékenység iránt való 
k.elégitctlen vágy vezérli-e, avagy szemé­
lyes indokok, mint például sértett hiúság, 
vagy esetleges beteges atnbiczió, az más 
kérdés, — a valóság az, hogy a pártnak egy 
része épenséggel nincs kibekülve Bánffy miniszter­
elnökségével és hogy ennek mis a tényleges in­
dokai, azt kutassak azok, a kienek érdekékben 
van a beketlenkedőket kiengesztelni.

A mezőgazdasági czikkek meghamisítására vo­
natkozó törvényjavaslat, melyet a képviselőház 
holnapi ülés eben fog tárgyalni, eredeti szövegezé­
sében a tejből készült czikkek, a pálinkanemúck 
liszt es egyeb mezögazdasagi czikkek meghamisí­
tására vonatkozott. A képviselőhöz mezőgazdasági

és közgazdasági bizottsága azonban a törvényja­
vaslatból törölte a palin knnemüekre vonatkozó 
intézkedéseket. A törülés a pénzügyminiszter 
óhajtására történt, mert szándéka a pálinkane- 
müek hamisításának ez eltiltására külön törvény- 
javaslatot benyújtani.

Az egyházpolitikai reformok életbeléptetésével 
mindjárt az első napokban kitűnt, hogy az anya­
kön vv vezetéssel megbízott tisztviselők, különösen a 
kiállítandó okiratok nagy száma miatt, a munkát nem 
győzik s emiatt nem egy helyen merültek fel panaszok, 
de maguk az anyakönyvvezetők is panaszkodnak a 
munkahalmaz miatt. Igv különösen a fővárosban 
bizonyult be, hogy a három anyakönyvi kerület 
nem felelhet meg a kötelezettségének úgy, a mi­
ként az kívánatos volna. Mint ért sülünk, e te­
kintetben gyors intézkedés történik s a főváros 
valamennyi kerületében már a legközelebbi 
időben állítanak fel anyakönyvi hivata­
lokat. Több vidéki varosban és népes 
kerületekben, a honnan szintén érkeztek be 
panaszok, a kormány — mint értesülünk — már 
a napokban szándékozik uj anyakönyvvezető­
ket kinevezni, illetve ott különösen, a hol köz- 
igazgatási tisztviselők végezik az anyakönyvi teen­
dőket, elegendő munkaerőről gondoski dik, hogy 
igv a közigazgatási, valamint az anyakönyvveze­
tési m unkalatok se szenvedjenek fennakadást.

-4 képviselőhöz holnap délelőtt 1U órakor ülést 
tart, a melyen a mezőgazdasági termények hami­
sításának tilalmáról szóló törvényjavaslat kerül 
tárgyalás ele s ezután gróf Festetich Andor mi­
niszter válaszol három interpellaczióm.

Október 6-ika.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Méltóan ünnepelte meg a főváros közönsége a ti­
zenhárom aradi vértanú kivégeztetésének éiforduló­
ját. Magánosok és egyesületek, ktíibou és általában 
az egész polgárság kegyeletes megemlékezéssel adóz­
tak a hazáért vértanúhalált szenvedett tábornokok 
emlékének.

Az ünnepélyek közt a legiélekemelőbb volt az, a 
melyet a budapesti 48- .s és függetlemegi kör rende­
zett sajat helyiségeiben.

Körülbelül hatszázra ment azoknak a tagoknak 
száma, kik összegyűltek, hogy megemlékezzenek a 
nemzeti szabadság nagy áldozatairól.

Az ünnepe.y féuypoi-ija Kossuth Ferencz meg­
nyitója vol , ki mint. a kör diszelnöke, a gyászünne­
pélyen Icüküit.

Az ünnepélyen nagy számban képvisel»» voltak 
Ú-Buda, Kőbánya és Újpest polgárai is. Krivácsy 
ezredes vezetése alatt jelentek meg a 48-as honvédek.

A «Szózata eléntkiése volt az ünnep-Ív első pontja, 
melyet a «Búd.pesti asztalcsdaiárda» nagy. preczizi* 
tásoal Uakl Lajos vezetése alatt adott elő.

Ezután Kossuth Ferencz az egybegyűltek leises el- 
jenzt-se közt emelkedett fel és a következő beszéddel 
nyitotta n.t-g az emlckünnepelyt :

A mai nap a gyász ünnepe.
A nemzet emléket ül, gyászemléket.
Sokszor a feledés kötelesség, sokszor okos dolog, 

de többször bűn.
Ha ma feledni tudnánk, a feledés bűn volna.
De a nemzet nem feled ; a nemzet emlékszik ; a 

hons«erclcm olt lángul a magyar szivekuen, és a 
magyar ember tudja, hogy ma a vértanuknak emlék­
napja van.

Tizenhármán voltak ők, mind hősök, mind honfiak, 
a becsüietnez, a bátorságnak megtestesülései.

Hűk voitak hazájukhoz, hűk a zászlóhoz, melyre 
megesküdlek.

Ök vívtak és győztek száz csatán, s a hóhérkütél 
nem szennyezte be okét ; de ők tették a honfisziv 
előtt szentté a bitófát.

A kereszt egykor bitófa volt, ma pedig isteni 
jelvény.

A magyar vértanuk halálfája pedig a magyar ha- 
zafiság előtt lett szentté.

Ök meghaltak ; — testük porrá lett és belé vegyült 
a magyar föld porába ; — lelkűk szétoszlott a ma­
gyar nép leikébe ; — a föld termékeny és termékeny 
a lélek ; — a magyar haza újra született, ifjabb, erő­
sebb, mint volt valaha.

Meghaltak a vértanuk és halálukkal megmutatták, 
hová volt képes sütyedni az őnkéuy és milyen ma­
gaslatra kid emelkedni a honszerelem.

A mai nap ünnepnap, a nemzet gyászemléket ül, 
és az imába, mely a vértanukért az egek urához fel­
száll, én is vegyítem hangomat e teremből, mert 
itt a magyar hazafiság a magyar függetlenség ottho­
nát látom 1

Emlékezzünk meg a vértanukról !
Kossuth Ferencz hangulatos szavait áhítattal 

hallgatták az egybegyűltek és beszede befejezte után 
perczekig tartó éljenzés és taps hangzott fel.

Az egyetemi kor kiküldöttje, Melczer Gyula IV. 
éves joghallgató, szavalta el azután nagy hatással 
Várady Antal ; Ikalmi költeményeit s utána Glatz 

G ürgy a tizenhárom vértanú rövid életrajzát is­
mertette.

Schwarz Henrik szavalata követte a kör igazgató­
jának szép előadását. Jakab Ödön «Október 6-dika» 
czimü szép költeményét adta elő, méltán kiérdemelve 
azt a nagy elismerést, melyben a hallgatóság része­
sítette.

Riadó tapssal üdvözölték ezután Csémi Róza ur- 
hölgyet ki atyja Csómi Lajos az «Irányi asztaltár­
saság. elnökének «Vértanuk» czimü költeményét 
nagy hévvel es meleg érzéssel adta elő.

Végül Mezey Péter alelnük üdvözölte a gyászna­
pon a megjelent bajtársait, a 48-as öreg honvédeket, 
mire dr. Molnár Jenő kürelnök néhány hazafias 
szóval r készletté be az ünnepélyt, melynek egyes 
pontjai közi a dalárda hazafias dalokat adott elő.

A főváros polgárságának lelkes csapata — mint 
t söre irtuk — vasárnap délelőtt 10 órakor a vigadó 
kis termében lélekemelő gyászünuepet rendezett. A 
g) uszjeivényelkei pazarul díszített terem már jóval a 
kitűzött idő elölt zsúfolásig megtelt, különösen sok 
növel az ünneplők sorában. Az ünnepséget az Ossz- 
hang-lerfn duiegyiet nyitotta meg a Himnusz elének- 
1 ésével, uiaua pedig Polgár Ernő elszavalta Kerekes 
Lajosnak ez Balomra irt «Október 6.» czimü ódá­
ja-. Ezután ifj. Hegedűs István hatásos alkalmi be­
szed . :::n. dőlt, mire a «Szózat» hangjai közben a 
szép ünnep véget ért.

A vidéken.
Kolozsvár, okt. 6.

A piaristák és a reCnrtpáiiisok templomában gyász­
mi-e volt, a melyeu az egyetemi ifjúság testületileg 
vett rvazt. azonkívül nagy közönség. Délután a vá­
ros: végű óban az egyetemi ifjúság tar otta gyász­
ünnepi Ivet. Az ünnepi beszédet Kretiuer Miklós tar 
to la, a polgári dalkör énekelt, Ditrái Nándor és 
Szabó Ernő szavaltak.

Eperjes, oki. 6.
Az eperjesi jogakadémia iljusága az aradi vértanuk 

emlőkére gyászistentisztelettel egykekötüit emlék­
ünnepélyt rendezett. Az ifjúság gyászfátyollal borított 
zásdó alatt vouuil a templomba, tiol dr. Szlavik 
Mátyás ev. lelkész es Ilitől, tanár eme.kedett han­
gulatú beszédben emlékezett meg az aradi tizenhárom 
vértanúról. Az ünnepélyen a tanari testület, az ifjúság, 
valamint a 48-as honvédek testületileg jelentek meg. 
A közönség is nagy számmal jelent meg a templom­
ban. Hasonló ünnepélyt rendezett a ideológiai és 
gimnáziumi ifjúság is. Általános megbotránkozást kel­
tett a városban, hogy a satu. legény egyesület a mai 
napon tartotta szüreti mulatságát.

Piósz Sándor programmbeszéde.
— Távirati tudósítás. —

Baja, okt. 6.
Piósz Sándor államtitkár ma Bajára érkezett, hogy 

programmbeszédét megtartsa. Szabadkán Vnjnics 
István főispán, Vermes és Zálcó képviselők c-ada­
koztak hozzá. Biki'.yén küldöttség várta, melynek 
tagjai voltak : Drescher Ede, Hegedűs polgármester, 
Roth kir. ítélő bíró, Szutrelyi, Schön és H*ller 
bizottsági tagok. A bajai pályaudvaron Latinovics 
János üdvözölte az államtitkárt, ki feleletében meg­
köszönte a fogadtatást és megígérte, hogy a város 
érdekeit szivén fogja viselni. A bevonulást nagy kö­
zönség nézte. A menetet bandérium vezette és czi. 
gányzene kisérte a városba.

Délelőtt 11 órakor mondotta el Piósz államtitkár 
pr grammbeszédét.

Beszédében mindenekelőtt kiemelte, hogy szabad­
elvű alapon -ill, mert ez az alap egyedül felel 
meg nemzetünk tradiczióinak es vezethet si­
kerre. Utal e tekintetűén a miniszterelnök b- szá­
molójára s a pénzügyi expozéra, a súlyos gaz­
dasági viszonyok között fentartott egyensúlyra s a 
múlt ülésszak törvényeire. A megvalósítandó es szük­
séges reformokat illetőleg felemlíti a közigaz­
gatási reformokat, hogy tudniillik felelő^ kor­
mány felügyelete alatti hivatalok működjenek. 
Sajátos viszonyaink teszik *>zt szükségessé, úgy­
szintén azonban a helyi autonómia Iciszéles- 
bite'séi is. Részletesen kifejté azután az igaz­
ságügyi reformokat es ezek előzményei:, a 
fegyelmi törvényt, a köziga/.gatasi bíráskodás rende­
zései. A hon más eljárás es a fizetési meghagyások 
törvénye kozvedemegevel es ^yorsí-sa^ával bevált a 
rövid idő daczára. Mar készülnek a decz.emralizácziót 
egyszerűsítő s az örökösödési eljárásról szóló törvé­
nyek utján az ügykezelési tői vények es a teljes per- 
rendtartási rendszer kodtikalasat késlelteti, hogy nem 
akarjak a bírói es jogászi kart még jobban in eg ter­
he lm az uj törvényekkel.

Miután szóló az egyházpolitikai javaslatok sikerére 
rámutatott, a melyeknél . ormányunk életrevalóságát, 
elviiüségét, tapintatosságai megmutatta s a melyek 
üdvös eredményeket fognak hozni — áttér ' a re­
form lei vekre. A kepvise.ónaznak már benyúj­
tott javaslatok a oünvadi eljárásról és élet­
belépte tési törvényről tisztázni fu,jak a különböző 
rendszerek előidézte bonyodalma ka!; un rt sokhelyütt 
még vagy osztrák, vagy regi törvények szabályozzák 
ezen fontos eljárási ; máshol ingadozó gyakorlat az 
irányuüó. Ez allapoion van hivatva segíteni a javas­
lat, mely uz eskuduzeki intézményt is bővíteni és a 
bíróságok hatáskörét megjelölni lógja. A kisebb javas­
latokon kívül tervezi a kormány a magánjogi kod- x 
megalkotását, a meiy elavult, vagy tuzony,alan sza­
bályok helyett modern es nem eu irányú törvé­
nyeket leplet életbe.

A kormányvaisi.gok zav ró hutásának elkerülésére 
tervezik alLi.du in, olts g alakítása1, hogy rövidesen 
elkészülhessen az egyöntetű tervezel. Fontos tovabua 
a kúriai bíráskodás törvénye a választások tisztasága 
szempontjából. A:terve Bava i ülőn rdekeire, kötelezi 
mugat a város uh. j iiuak előmozdítására. Egyike 
ezeknek a varos lS/ti-uau megszüntetett törvény ze­
kének helyreállítása, mely ügyet, ha örvényhozasunk 
ele kerül, tőle teihetőleg tamogain; fogja. Biztosabb sí- . 
kere tesz a dunai vasúti mdert va.ó mozgalomnak, 
meit a kormány a jövendő áthidalások közt első 
sorba helyezte ezt a tervet. Vitális közegészségügyi 
és gazdasági erdek a Sugovicza Duna-ag szabadna te- 
tele. Erre már előirányozták 47.UUU loraitot a jövő 
költségvetésben. A Küzep-Du.ia szabályozásáról szóié 
törvényjavaslat mar legközelebb tárgyaltaim fog és a 
város erdekeit elő fogja mozdítani.

Ezzel befejezi részletes programmját, a meiyb.n 
mindenütt a szabadelvű haladdá es a mostam kor­
mány eszméit iparkodik megvalósítani. A város 
mindennemű érdekeit szíven fogja viselni, hogy 
választói mzalmai teljesén kivruemelje. Köszönetét 
mond a megtiszteltetésért és befejezi beszédét.

Piósz után id. Perczel Miklós üdvözölte a jelöltben 
nemcsak a tudóst, hanem a lelkes és tiszteletremelíó 
politikust is.

Delbeu a szabadelvű párt ebédet rendezett, melyen 
körülbelül kétszáz ember vett reszt.

Az államtitkár ezután meguezte a gyümölcsészetj 
kiállítást és a város nevezetességeit. Este 7 órakor 
az államtitkár Budapestre utazott vis.-za Megválasz­
tása, mert ellenjelölt nem mutatkozik, egyhangú lesz.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Olaszország.

Mig az «Egységes Olaszország» megalakulásá­
nak az emlékünnepélyei tartottak, az ellenzék 
békét hagyott a kormánynak. Most azonban, hogy 
az ünnepi mámor elmúlt, az ellenzéki lapok újra 
h vés támadásokkal fordulnak a kormány ellen 

I és újra feltárják a sebeket, a melyektől Olaszor­
szág vérzik. Különösen három dolog az, a mi 
gyors és gyökeres segélyt igényel, úgymint a köz- 
biztonsági állapot, a mezőgazdaság, továbbá az 
a nagy nyomor, a mely Sziczilia és Szardínia 
szigetén uralkodik. Hir szerint a kormány no­
vember hónap folyamán e tárgyban törvényja­
vaslatot fog benyuj'ani a parlamenthez.

Szerbia.
Risztics lapja, a belgrádi »Srpska Zasztava» 

egy hosszabb czikkben annak a meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy uj kormányalakításra van 
szükség. A korona felismerte, hogy az u. n. sem­
leges kormány nem felelhet meg a kormányzás 
feladatainak és hogy vissza kell térni a pártura­
lomhoz. Ennek azonban az a logikai k övetkez­
ménye, hogy egy ilyen kormánynak a valódi több­
ség álljon a haia mögött. A czikk végén az Írója 
kijelenti, hogy a Balkan-félszigeten uralkodó álla­
potok olyanok, a melyek azt a meggyőződést 
keltik, hogy ha most, mikor a tél közeledik, nem 
is lesz nagyobb zenebona, de tavaszra bizonyára 

t bekövetkezik a nagy felfordulás.
■ Dánia.

A dán királyságban kormányválság van készü­
lőben. Kopsnhágából írják ugyanis, hogy egy cse­
kély összekoczczanás, a mely a közlekedésügyi mi­
niszter és Kopenhága város polgármestere között 
történt, azt idézte elő, hogy u kormány minden 
vaiószinüség szerint beadja a lemondását. Egy 
épülőfélben levő pályaudvarhoz ugyanis egy oivan 
halomból hordtak földet, a mely a város" tulaj­
dona. A polgármesb r ez ellen tiltakozott es mi­
kor ezzel nem ért ezéit, rendőrökkel akadályoz­
tatta meg. hogy a közlekedésügyi miniszter ren­
deletéit végrehajtsa. Ezért az igazságügyminiszter 
megdorgálta a városi rendőrség főnökét és most 
e törvénytelen lépés könnyen vesztét okozhatja 
az egész kormánynak, mert az ellenzék erősen el 
van határozva, hogy ezt a dolgot a lehető leg­
nagyobb mértékben kizsákmányolja.

Fgges ült-Államok.
A kik azt hittek, hogy az Egyesült-Államokban 

élő négereknek harmincz év -lőtt történt fölsza­
badítása lerontotta azokat a korlátokat, a melyek 
a szabad Amerika nagy köztársaságában a fehér­
bőrű és a feketebőrü emberek között emelkedtek, 
csalódtak. A yankeek nagy része sohasem tudott 
belenyugodni abba, hogy a négereknek teljesen 
olyan jogaik legyenek, mint nekls és mindig élt 
bennök a vágy, vajha a négereket visszasülyeszt- 
hetnék abba a jog nélkül való állapotba, a mely­
ből a rabszolgaháboru kiszabadította őket. Ez a 
titkos vágy most határozott alakban lép elénk. 
Del-Karolinában a fehérbőrűéi egy kongresszust 
tartanak, a mely azt a czélt tűzte maga elé, hogy 
a négereket majdnem teljesen kizárja a választá­
sokban való részvételtől. E törekvést azzal okolják 
meg, hogy a fekete faj elnyomással fenyegeti a 
fehér race-l. A kongresszus e terveivel szemben 
öt néger származású politikus beadványt intézett 
az északi államok tartományi gyűléseihez, a 
melyben a Karolinában megindult mozgalom ellen 
tiltakoznak.

A konstantinápolyi vérengzések.
A konstantinápolyi rendőrség meg van győ­

ződve arról, hogy az .fja török párt támogatja as 
örményeket. Mindenesetre tény, hogy a párt né­
hány előkelő tagjí. felségsértő üzelmek miatt le­
tartóztatták. Ezek között van egy imám is, a ki 
a Szulejman-mecsetben hevesen kikelt a mai rend 
ellen és követelte a Midhat-féle alkotmány életbe­
léptetését. Az örmény vidékekről érkező tudósitá-
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A Schim kő-féle muzeum.
írta : Prém József.

Sok ember előtt bizonyara ismeretlennek hang­
zik a Scbimkó-név. Hadd mondjam ki azért 
mindjárt, hogy Pozsony egyik nevezetessége az a 
muzeum, mely a Schimkó nevét viseii.

Külföldön nagy hire van. Sokszor olvasható 
régészeti és numizmatikai szaklapokban a Schim- 
kóianum-ró\. Ha azonban azt kérdené valaki tő­
lem : vájjon az ötvenezer lakossal bíró Pozsony­
ban hány intelligens ember látogatja évenki nt 
ezt a világhírű n.ügyüjteménvt ? bizony zavarba 
jönnek. Jó magam is, a ki hat éven at laktam a 
régi koronázó városban, csak az utolsó esztendő­
ben iedeztem fel. Hadd legyek hat a Kolumbusa 
ennek a nagybecsű múzeumnak.

Nemrég még három ilyen mügyüjteménye volt 
Pozsonynak, mind a bárom világhírű, idehaza 
nem is ismerték és ismertették kellőleg. A Dankó- 
féle kép-metszet és könyvtár azóta dobra került, 
még pedig Becsben s alig hogy megmentettek va­
lamit belőle az ország számára. Mert habár ma­
gyar főpap fáradozott egy félszázadon at és ál­
dozott nagylelkűn, hogy a műkincsek e tömegét 
megszerezze : a magyar püspököknek eszük ágába 
sem jutott, hogy legalább az árverésre küldjenek 
el megbízottakat. A Laníranconi-íéle múzeum­
mal mar szerencsésebben jártunk. Wlassics mi­
niszter meg jókor megszerezte mindazt, a mi 
magyar és a mi ránk nézve kiválóan fon­
tos — no meg azt, a mire pénzt tudott 
e őteremteni. De már a Kafaeies es Tiziá- 
nck, a Rembrandtok es Kubensek, a Te- 
niersek es Wouwermannok, meg a többi fes­
tett és metszett gyönyörűségek elvándorolták a 
szép magyar tóidról, a hova pedig a külföldről 
érkeztek valamikor egyenkint. Éveken át itt pom­
páztak hazánkban — nem fogjuk őket viszont­
látni idehaza soha többé. A messze Rajna mel­
lett, Kölnben gyülekeztek össze Európa és Ame- 
lika gazdag mübarátjai, hogy vetélkedjenek egy­
mással : ki ád többet a renaissance egy-egy 
mesteréért, a németaltőldi iskola egy-egy pompás 
genre-képeért. És ciszélednek a képek és metszet­

tek a szélrózsa minden irányában, sok az Oczeánt 
is átutazza, a hol aztán newyorki és fitadelíiai 
szalonok díszei lesznek.

Már csak a Schimkó-féle múzeumra lehet büszke 
az egykori koronazó-varos. Azt nem fenyegetheti 
veszedelem, hogy útra kél, mert nc-m magán­
ember tulajdona, hanem az evang. liczeumé.

Érdekes a története is e mügyüjtemenynek. A 
iiczeumot, mely Jókai Mórt, Ureguss Ágostot és 
más nevezetes férfiakat vallhat egy sori tanít­
ványainak, valamikor Schimkó Frigyes Daniul is 
látogatta, mint egyszerű diák. A mikor elvégezte 
tanulmányait, Pécsbe ment, a hol le is telepedett. 
Mar igen ifjú sorában szenvedéllyel csüggött a 
régiségeken, alaposan foglalkozott a numizmatiká­
val es minden megtakarított pénzét arra főt di- 
totta, hogy régi érmékét es pénzeket gyűjtött. E 
szenvedélye miatt nem is nősült meg és negyven 
éven át minden élvezetet megtagadott magatói, 
csakhogy az általa korán meg: .apitott kis mú­
zeumot minél jobban gyarapítói »»a.

Évről evre pontosan főijegyzett mindent, a mit 
vásárolt. S a régiségek tömegesen gyűltek össze. 
Följegyezte az arakat is, a melyeket fizetett éret­
tük. És negyven ev alatt több mint negyvenezer 
forintot, meg pedig pengő forintot áldozott a mű­
kincseire.

Ezt a kiválóan érdekes kollekciót 1867. szep­
tember 14-en a pozsonyi iiczeum örökölte. Az 
egykori tanítvány, ki időközben Becsben egyetemi 
tanár lett s mint íiyen Ausztriában hírnévhez 
is jutott, csupa hutából hazája s különösen az 
általa iátoguiúlí iskola iránt, összes műkincseit 
ennek hagyta.

Van külön régtséglar, továbbá eremtár és könyv­
tár. Ez utóbbi 12.584 kötetet fogtál magaban. 
facbimkü Frigyes Dantei végrendeletében kikötötte, 
begy az egesz muieurn az ő nevét viselje, r. 
Iiczeum gondoskodjék, hogy a könyvtár katalógust 
kapjon, a numizmatikai gyűjteményt szakemoerek 
rendezzék és meghatározzák s a régiségtárt szin­
tén alaposan áttanulmányozzák és minden egyes 
darabját körülírják.

Mert nemes czélja volt az örökhagyónak párat­
lan ajándékával. Azt kívánta, hogy műkincseit

megismerje a Iiczeum ifjúsága, melyhez valamikor 
ő is tartozott, de a nagyközönség is minél gyak­
rabban láthassa azokat. Azért annak az óhajának 
is adott kifejezést, hogy szakemberek koronkint 
nyilvános előadásokat tartsanak, melyekben a mű­
kincseket ismertetik.

A pozson. i evang. gyülekezet, mely a Iiczeumot 
fenntaitja, n így őrömmel vette at a váratlan 
öröksedet. Hatom tanár hozzáfogott a gazdag 
könyvtár czimjegyzékének elkészítéséhez. Petőfi egy­
kori kritikusa, Sztherényi Lajos, a későbbi szu- 
p erintendens, továbbá Lenkev Samu, kik azóta 
meghaltak és Hannath Károly három éven át, 
1869-ben, 1870-ben és 1873-ban dolgoztak a
nagy munkán. Ez azonban a fáradozásnak csak 
kisebb része volt.

A régiségek és érmek szakszerű leírása roppant 
gondot, tömérdek tudást és lankadatlan szorgal­
mat igényelt. Többen birkóztak meg e nagy fel­
adattal, legutóbb Schneller István, ki azóta ko­
lozsvári egyetemi tanár lett, de mindannyian 
belefáradtak. A sumizmatikai gyűjtemény nem 
kevesebb, mint 17,000 darabból áll. Univerzális 
jellegű kollekczió ez, melyben ezrekre megy a 
felírás nélküli bracteaták száma. Az ilyen tömeg 
érem rendszeres, pontos feldolgozására egy élet 
kívánatos, mert némelyik darab meghatározása 
csak hosszas tanulmány után lehetséges. S az 
1200 számból álló tégiség-gyüjtemény is csak 
nyers anyagot képviselt, melyet rendezni s a tu­
domány mai állásának megfelelőn osztályozni 
kellett.

Ezek a régiségek kiterjednek az archeológia 
összes köreire. Mindenekelőtt feltűnő az egyip­
tomi osztály. Ebben 450 darab van. Gyö­
nyörűek az Osirisek, a«. Isisek. Egy Apis ritkítja 
párját. A kanopusi korsók mindegyike igen be­
cses. Scarabaeusokból egész sor látható ; ezek a 
legkülönfélébb változatokat mutatják és világos 
fogalmat adnak a régi egyiptomiak ez iparágáról. 
A múmiák is mind meg annyi ritkaságok, melyek 
már Béesben általános feltűnést keltettek. Sok 
régiségbuvár foglalkozott már a Schimkó-mu- 
zeutn egy tábla-részletével, mely I. Ahmcs király

fe leségcé volt s melyet kimly-paizs díszít. E be­
cses darab Kr. e. 1700-ból való.

Az ős-korszakból mintegy 300 darab régiség 
látható. Valamennyit Kubinyi, a nemzeti m uzeum 
egykori igazgatója gyűjtötte s tőle vásárolta 
Schimkó. Különösen a kőkorszakból való balták, 
kalapácsok s a bronzkorszakból rank maradt 
lándzsa- és nyílhegyek, kardok s más eszközök 
tűnnek szembe.

A görög régiségek közt kiválóan becsesek a vá­
zák és bronzszobrok. Az etruszk művészetet is 
egész sor edény és plasztikai figura képviseli, s 
a római kollekczió az akkori kis-müvészet nem 
egy becses alkotásai foglalia magában. De igazi 
ritkaság, sőt unikem, mely mint ilyen több búvár 
• ideklődését keltette föl, a Phokas bizánczi csá­
szár (gy bronz-sulya. Nevezetes rajta az, hogy 
has ontó darabot sehol sem találtak s hogy a 
hetük rajta ezüstből valók, még pedig belemélyitve 
a bronzba.

Legértékesebb része a Schimkóianum-nak mégis 
az éremyyüjtemény. A darabok számát tekintve, 
hazánknak negyedik nagy numizmatikai gyűjte­
ménye ez.

De ha tekintetbe veszszük, hogy az éremtan 
minden ága, továbbá minden nép, minden kor 
gazdagon s a lehető legszebb s legjellemzőbb pél­
dányok által van képviselve : kétségtelenül mind­
járt a nemzeti muzeum numizmatikai gyűjte­
ménye után sorakozik. Nem egy külföldi szakem­
ber csodálkozva kiáltott föl a pozsonyi mú­
zeumban :

— Nem ismerek középiskolát az egész konti­
nensen, mely ilyen kincsesei bírna !

Százakra megy az érmek száma, a minők csak 
a huszas és harminczas években voltak kaphatók 
s ma már egyáltalán meg nem vásárolhatók többé.
A jó öreg Schimkó nem kímélte a pénzt, ha va­
lami kiváló becses darabot megszerezhetett. A 
többi közt van egy sekel, melyet a bécsi udvari 
muzeum igazgatója dr. Renner Frigyes a világon : 
létező összes sekel-ek legszebbjének ítélt, s ezért 
Schimkó \30 Irtot adott. Egy dareikos-ért, mely j

az athosi leletből való, 160 forintot, egy srra- 
kusai dekadrachmáért 200 frtot áldozott.

Világhírét a pozsonyi muzeum a többi közt 
olyan hét érmének köszönheti, a miiyennel még 
a British-Muzeum sem dicsekedhetik. Ezek mind­
egyike unikum. Itt van mindjárt egy 1. Ferdinánd- 
féle magyar arany 1526-ból, tehát a mohácsi vész 
esztendejéből ! A trónörökös korában meghalt IV. 
Ferdinand idejéből is van egy magyar tallér. 
Pompás példány és egyetlen Otho római császár 
egy dupondtus-a; szintoly értékes Syrakusár.ak 
egy gyönyörű tetradrachinon-ja a Kr. e. negyedik 
szazadból ; két ó-perzsa ezüst dariko és végül II. 
Ferdinand portugál király egy ezüst emlékérme 
fejezik be az unikumok sorát.

A művészet és éremtan nagy kedvelőjét, II. Fer­
dinand pori ugáll királyt személyesen ismerte. 
Schimkó, kit a hires dr. Dietz ajánlott a fejedelmi 
mecaenasnak. Sok becses régi pénzt a lisszaboni 
udvari gyűjteményből kapott a magyar mübarát. 
És Welzl, báró Bruck, gróf Kegicvich, a kik is­
mert szakembereit es gyújtók voltak, szintén támo­
gattak Schimkót.

A hatalmas pozsonyi gyűjtemény immár azzal 
dicsekedhetik, a mivel a nemzeti muzeum még 
nem bir kérkedni, hogy nyomtatott katalógusa 
is van! Ép most jelent meg a nagyszabású munka, 
mely Gyárik Márton liczeumi tanai' tudását, buz­
galmát fényesen mutatja. Valósággal alapvető 
dolgozat az s a magyar tudományosság tejlódésé- 
ben igazi eseményszámba megy. Gyűrik 1882-ben 
folytatta a muzeum rendezését s tizenhárom évig 
tartó szakadatlan munkálkodás után be is fe­
jezte.

Most már egymást követik a külföldi szaklapok­
ban a magasztalások Pozsony múzeumáról. S la 
fölépül ott a harmadik egyetem, a tudomány sza­
mára megbecsülhetetlen lesz a Schimkóianum. 
Immár hozzálátnak az állami szubvencziot is él­
vező Iiczeum uj, szép palotájának építéséhez. Eb­
ben a palotában külön termeket kap a hires 
muzeum, melyet a fölavatás napján a nagy kö­
zönség számára is megnyitnak.



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTÓBER 7; 1895 1895

sok általában kielégítők, csakis egyes helyeken 
észlelhető a konstantinápolyi véres események 
utóhatása. Maras faluban, Izmid környékén, két 
örmény lelkészt a török fanatikusok megfojtottak és 
szakáinkat lenyirták, a mi legnagyobb sértés, a 
mi örmény papot érhet.

A török kormány határozottan megczáfolja az 
anzol lapok híreit az antiochiai vérengzésekről. 
Sem nem szentségtelenitettek meg templomot, 
sem nem öltek meg ott egy örményt. Csak annyi 
az igaz, hogy a rendőrség a közbiztonság érde­
kében óvintézkedéseket tett. Ép oly koholtak a 
lapok ama hírei, hogy a kemaki és erzinghian1 
kerületekben nagy a pánik.

Mint Konstantinápolyból táviratozzak, Turkhan 
basa eddigi külügyminiszter helyébe annak hivatali 
elődjét Szóid pasát nevezték ki külügyminiszterré.

Tegnap délben a perai szentháromság-templom­
ban körülbelül 1200. a galathai Györgv-templom- 
ban 500 és a kumkapui székesegyházban mintegy 
000 menekült volt. Egyes újabb menekülők újabb 
erőszakoskodásokat jelentenek, melyek azonban 
eddig nem voltak beigazolhatok. Még mindig nagy 
az izgatottság úgy az örmény, mint a törők la­
kosság közt. Az a hir, hogy Rodostóban nagyobb 
mérvű vérengzések fordultak elő, nem nyert meg­
erősítést.

észrevették volna. így szereztek százezer forintot. 
Scheinberger azonban másként magyarázta meg : 
— Hogyan gazdagodtam meg ? Nagyszerű ! Mikor a 
felesegem meghalt, egy kendéit találtam a dere­
kára kötve. Ez a kendő tele volt ezresekkel. 
Innét van a pénzem.

Scheinberger néhány évvel ezelőtt váltóhamisítás 
miatt is ült a törvényszék előtt. Azzal vádolták 
ugyanis, hogy egy 80 forintról szóló váltót 4800 ló­
rimra korrigált ki s az összeget fel is vette. Ez igaz, 
de nem lehetett semmit sem rábizonyítani s azért 
felmentették.

Király Géza jószágigazgatósági számtiszt is letar- 
tóziattatváa, beismerte, hogy tudomása volt a sik­
kasztásról, de ő maga a 95.000 forintból tudtával 
egy krajczárt sem kapott, csupán egy 3JÚ0 forintos 
kölcsönt, de hogy a nevezett összeg a Bacs áltál el­
sikkasztott pénzből lett volna, arról nem volt semmi 
tudomása. Ennek daczara azonuan fogva tartottak.

Éjfél után Tenner RudoífA is letartóztatták, a 
ki azt vallotta, hogy nem volt tudomása a sikkasz 
tásrói.

Letartóztatták Czeglédy Mihály adóellenőrt is 
de ő tagadja, hogy tudomása lett volna 
a sikkasztásról. Letartóztatták Berczy Alajost is, de 
miután nem lehetett rábizonyítani, hogy tudomása 
lett volna a sikkasztásról, szabadon bocsátottak, ké­
sőbb Czegledit is.

VIDÉK.
* Marosvásárhely, okt. 6. Dósa Elek, Maros-

Tordamegye tegnap megválasztott ali-panja tisztele­
tére a megyei törvényhatóság tisztisara dis dákomat 
rendezett, melyre báró Kemény Kalman főispán 
is megjelent.

Az aradi sikkasztás.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Arad, október 6.
Az Egyetértés már közölte, hogy V ég h Aurél 

jószágig izgató Sarlót Domokos aradi főkapitánynál 
Bdcs Nándor kir. adótárnok ellen 95 ezer forint 
uradalmi pénz elsikka^ztása miatt bűnvádi fel­
jelentést tett s hogy Bacs Nándor már be is vallotta 
bűnét, sőt az orgazdáját is megnevezte, s hogy mind 

kettőt a rendőrség letartóztatta. Ma az esetre vo­
natkozólag bővebb adatok is állanak már rendel­
kezésre.

Sarlót Domokos főkapitány a vizsgálattal Gréen 
Nándor u n 'őrhadnagyot bízta meg. Végh Aurél 
e feljelentéséhez egy jegyzőkönyv volt csatolva^ 
a melyben Király Géza jószágigazgatósági szám­
tiszt azt állítja, hogy neki tudomása volt 
arról, hogy Bács Nándor 1892-ben 95 OO'J
forintot elsikkasztott, s hogy ő már ismétel­
ten felszólította Bács-ot, hogy az elsikkasztott ösz- 
sz- get terítse vissza az adópénztarnak, de Bács azt 
egy,a Lapról a másikra halasztotta. Bács ugyanis a 
penv -Halatokba akarta fektetni s ezeknek a jöve- 
ü;. . L; J. .akarta a hiányzó összeget megtéríteni. Mikor 
peu : -x.ráiy már nagyon is a nyakára járt, Bács ki- 
vallott.., hogy a pénz legnagyobb része, 57.009 forint, 
Sch.Miberger Mór kávésnál van, a ki állítása szerint 
Acz . Peter orsz. képviselő közbenjárásával kőszén- 
: . nya-vállalatot akart létesíteni s hogy ekkor ettől 
nemcsak az 57.000 forintot, hanem az egész 95.000 
o:intőt meg fogja kapni. Király ugyanis, a ki a 

hiányzó 95.000 forintot 1892-ben szigorolta, attól 
lelt, hogy bűntársként le fogjak tartóztatni.

Báli i.aprói napra nagyobb lelkiismereti furdaláso- 
kat érre :. Mikor tegnap ejjel Greén(Nandor rendőr- 
had..agy elment a lakására, hogy letartóztassa, csak 
annyit felelt :

— Tudom már, miért jönnek! Tessék várni, mig
felveszem a kabátomat.

Bác-\ m.heiyt a városházán vallatni kezdték, rög- 
ö.i LvV,.., ;L:a. hogy elsikkasztotta a 95.0C0 forintot.

Megmondta, hogy először csak ezer forintot sik­
kaszt o :t. mert n-m volt többre szüksége. Ez az ezer 

*n: is csaK azért kellett, mert minden ejjel dorbe- 
olt a korcsmákban es kávéházakban. Ezt az ezer 
orm ot aztán nem tudván pótolni, minden követ meg 
akart mozdítani, hogy megszerezze azt az ezer forin­
tot s megtéríthesse. Ezért az ezer forinttal spekuiá- 
c :i Koa bocsátkozott s Tenner Rudolf ügynökhöz 
.. rdu.í, s átadott neki még 5000 forintot, a 
mi; szintén sikkasztott. Étikor a pénztári hiány mar 
6000 f r :ra rúgott s Tenner helytelen spekuiácziók- 
kal az egész összeget elvesztette.

Ek&cr Bacs Bérczy Alajos városi kamarást kereste 
fel, s miután ismét 3000 forintot elsikkasz ott, át. 
adta neki az összeget, hogy azt a számára tegye 
•‘"»védelmezővé. Bérczv el is fogadta, de meg 5000 
forintot Kert, a mit Bács örömmel adott meg neki. 
Berczy azonban elspekolálta az egész összeget s a 
hiány m ír 14 ezer forint volt.

Ekkof ketsegbeeséseben Scheinberger Mór kávést 
kereste fel, a kit nagyon ravasz embernek ismert, 
azt beavatta titkaiba — mert már rég jó viszonyban 
volt vele s átadott neki 57 ezer forintot, hogy azzal 
úgy gazdálkodjék, hogy a hiányzó egész 71 ezer forint 
megtéríthető legyen.

Bács tulajdonkénen nem is élvezte bűnének gyü­
mölcsét, mert jó tanácsadói elpredálták.

Ennyiben állt a vallomása, s mikor elvégezte, azt
mondta :

— Csakhogy elmondhattam az én bűnömet, igazán 
megkönnyebbülve érzem a lelkemet, igy megszaba­
dulva a ranenezedő tehertől.

Rögtön Scheinbergert is letartóztatták, a kinek 
gazduguiasa úgyis mar régen gyanús volt.

1891-ben meg szegény ember volt, s alig félév 
múlva mar ezresekkel dicsekedett. Sőt 1892-ben egy­
szer megtörtént, hogy betérvén a Weinberger-fele 
vendvglőue, Wemoergernek fogadást ajánlott, hogy 
ott ütő heiyeben több ezer forintja van, mint a hány 
százasa van Wtinbergernek. Ez rá is állt a fogadásra 
s Weinberger 37 darab százast leven ki az asztalra, 
ugyanannyi ezrest vett ki Szheinberger is a zsebéből, 
sőt mikor Weiaberger megmondta, hogy több százasa 
nincs, Schemoerger kijelentette, hogy nála még vagy 
20 daran ezres van.

Aradon mindenki azt kérdezte Bácstól és Schein- 
bergertől, hogy honnan van nekik az a rengeteg 
pénzük, a mivel állandóan kérkedtek. Némelyek azt 
hittek, hogy az adópénztár mindig Bácsra bizta az 
eirongyod bankjegyek becsomagolasá , mikor Becsbe 
küldte* az osztrák-magyar bank pénztárához kicse­
rélés végett. Akkor, szerintük, Scheinberger hamis 
ezreseket szerzett, ezeket küldték fel Becsbe s he­
lyettük a kissé kopott ezreseket forgalomba hozták. 
Odaíont Bécsben egyszerűen átlyukasztották a pénz- 
csr-mót, a nélkül, hogy a hamisítást megnézték vagy
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— Személyi hírek. Albert szász király a 
stájerországi vadászatokról tegnap visszatért Becsbe 
és onnan ma tovább utazik Drezdába. — Miguel 
braganzai herczeg tegnap Gaiicziából Bécsbe ér­
kezett. — Kállay Bejaminné, a közős pénzügy- 
miniszter neje, ma utazott Szerajevőből vissza 
Bécsbe. A miniszterné elutazása alkalmával a 
bosnyakok részéről lelkes óvácziókban részesült. 
— Gróf Bellegarde Ferencz, a királyné főudvar- 
meslere, ma Gödöllőről Bécsbe utazott. — Gróf 
Wolkenstein, monarchiánk párisi nagykövete, ma­
gyarországi birtokairól tegnap Bécsbe érkezett.

— Buoan a F.rcnozvároabao. A Szeráfi Szt. Fe­
rencinek, Ferenczvaros védszentjének emlékere éven- 
kint tartatni szokott hagyományos búcsú ma ment 
végbe a Ferenczvárosban. A templomban már reggel 
hat órakor kezdődtek az ájlatosságok. A szent misét 
Horváth Béla káplán mondotta. Féltizkor volt az 
ünnepi istentisztelet, melyen nagyszámú közönség 
vett részt. A misét Kurtz Vilmos ferenezvárosi plé­
bános celebrálta nagy segédlettel. Mise után kör- 
menetben járták körül a templomot. Délután három 
órakor vecsernye zárta be a búcsú egyházi részét. 
Ezután kezdődött a népies búcsú a Bakácsteren. hol 
igen sok vásári sátor és mutatványos bódé állt. Este 
a közönség a johirü ferenezvárosi korcsmákban fo­
gyasztotta a karezot a bucsunap emlékére.

— A királyné Gödöllőn. A királyné itt­
léte alatt — mint Gödöllőről taviratozzák — min­
den idejét a szabadban tölti s hogy mennyire 
szereti Gödöllőt, kitűnik abból, hogy kijentette, 
hogy sokkai jobban érzi magát itt, mint Aix les 
Bainsban. Tegnap délután Ferenczy Ida kiserete- 
ben Besnyő fele kocsizott, honnan azonban az 
erdőn keresztül este ti óra tájban gyalog tért 
vissza ö felsége. A király eddigi megállapodás 
szerint hétfőn reggel érkezik ide. Báró Nopcsa, a 
királyné volt udvarmestere, azon kegy folytan, 
hogy a királyné vendégül hívta, tegnap Gödöllőre 
érkezett s minthogy ó felsége ez alkalomra az 
uradalmi erdőkben egy vadászterületet rendelke­
zésére bocsátott, a 81 éves aggastyán kedvencz 
szenvedélyének elve, vadászattal tölti el ittlétét.

— Lukacs Béla választói közt. A Maros-Vásár­
helyen időző Lukacs Béla volt kereskedelmi minisz­
ter és a város képviselője tiszteletére — mint ne­
künk táviratozzék — választói tegnap este díszva­
csorát rendeztek. Az ünnepelt, kit többen felköszön- 
iöttek, a városi közönséget éltette. Ma deielőlt a 
képviselő látogatásokat tett és tisztelgéseket foga­
dott ; délben Geréb polgármester vendége volt, kivel 
délután a maros-szent-györgyi határra kikocsizott. 
Este a «Transsilvania» dísztermében 150 terítékkel 
bankettet rendeznek. Holnap a város gyárainak és 
iparvállalatainak megszemlélése következik. Holnap­
után a képviselő elutazik Budapestre.

— Királyunk és a franczia-porosz há­
ború. Érdekes akta jelent meg néhány nappal 
ezelőtt egyik németországi folyóiratban, mely ér­
dekes világot vet a franczia-porosz háború kelet­
kezésének történetére, s az aktával kapcsolatban 
Delbrück egyetemi tanár egy szenzácziót keltő dol­
gozatot telt közzé, a mely eddig a porosz-franczia 
háborúra vonatkozólag megjelent. Az akta Lebrun 
tábornoknak Napóleon császár megbízottjának az 
a jelentése, a melyet bécsi missziójáról Napoleon 
elé terjesztett. A jelentés szavahihető, mert Na­
poleon császár ismételten mondta, hogy ez a je­
lentés az egyetlen igaz adat az egész akczióra vo­
natkozólag. A jelentés erre vonatkozó passzusa a 
következő : .Albrecht főherczeg junius 14-én mu­
tatta be Lebrun tábornokot Laxunburgban Fe­
rencz József királynak. A király a parkban sé­
tált, s ott beszélgetett Lebrunnel. A király oda­
lépett Lebrun hoz s a kővetkezőket mondta neki :

A főherczeg értesített arról, hogy minő czélzat- 
ból jött ide. Hadászati szempontból helyeselnem 
kell, de megjegyzem, hogy én a bekét akarom. 
Ha háborút viselek, akkor kényszeríteni kell erre. 
ügy hiszem, Napoleon császár számolni fog kül­
politikai álláspontommal. Ha Napóleonnal együtt 
megizenném a háborút, kétségtelen, hogy Porosz- 
ország felhasználván u nemet nemzeti szellemet, 
a német nemzetisegeket fellázítaná ellenem, a mi 
uralmamra riezve veszedelmes volna. De ha Na­
poleon császár, kényszerűtekén a háború megize- 
nésere s hadseregevei megjelenne Dél-Németor- 
szagban, nem mint ellenség, hanem mint szaba­
ditó, én a magam részéről kijelentem, hogy szö­
vetkezem vele. Nepem véleménye szerint nem is 
tehetnék mást, mint seregemet az ő seregével 
egyesíteni. Ezt, kérem, mondja meg Napóleon 
császárnak s úgy hiszem, hogy külpolitikai és 
belpolitikai felfogásomat ő is osztani fogja velem.»

— Egy császárné menyasszonyt fátyola. Ne­
hány nappal ezelőtt már megírtuk, hogy Maria Lujza 
franczia császárné nászfatyolát egy olasz herczegnő 
áruba akarja bocsátani. A fátyolnak nagyon mozgal­
mas a története. A császárné a fatyolt Ney tábor­
nagy nejének ajándékozta annak idején, a kit nagy 
becsben tartott. Ney tábornok neje ezt a fátyolt a 
legidősebb leányának ajándékozta, a ki Romániába 
ment férjhez valami Bibescuhoz s ebben a fátyolban 
lépett az oltár elé. Miután pedig a házasság nagyon 
boldogtalan volt, minden leányát ezzel ékítette fel, 
mikor férjhez ment. Az egyik leánya pedig akkor 
viselte ezt a fátyolt, mikor a karmeliták kolostorába 
lépett, a melyet maga alapított Algierban.

— UJ belső titkos tanácsos. A király ez évi 
október hó 4-én kelt legfelső elhatározásával gróf 
Buquoy Károly cs. és kir. kamarásnak a belső tit- 
kos tanácsosi méltóságot adományozta.

— Egy százados öngyilkossága Nagy feltűnést 
kelt Gráczban egy nemreg nyugalmazott tadász- 
ezredbeli századosnak innstädti báró Sonklar Vik­
tornak öngyilkossága, a ki ma a lakásán agyonlőtte 
magát. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

— A miniszterelnök apósának öngyil­
kossága. Szenzácziót keltő hirt közöl deési tu­
dósítónk. Máté Ferencz, báró Bánfify Dezső mi­
niszterelnök feleségének édesapja, ismeretlen ok­
ból fölmetseette a gégéjét. Az öreg ur környezete 
a szerencsétlenséget titokban akarta tartani ab­
ban a reményben, hogy az orvosok megmenthe­
tik, tegnap este nyolcz órakor azonban az öreg 
ur m ghalt.

— Megakadályozott «istenítélet». A párisi ál­
lati r.ben jelenleg egy szudam négerekből összeállí­
tóit karavan szórakoztatja a publikumot. Az irapresz- 
szárió jeladására rettenetes csataorditásokat visznek 
véghez, fegyvereiket bőszülten verdesik össze, vad 
dütivel tanczolják el harczi tánezukat, szóval pompá­
sán v isik véghez a mi állatkerti publikumunk altat 
is jól ismert mutatványokat. A napokban azonban a 
jámbor szudániak programmon kívül oiyau jelenetet 
akartak rögtönözni, a mely Szudánban talán meg­
járja es neui is kelt semmi feltűnést, de a párisi 
publikum nem respektálta a szudáni szokásokat és 
erőszakkal megakadályozta a szudáni karavan tagjai 
közt készülő kegyetlenséget. A karavan egyik tagja 
ugyanis annyira czivilizaiódott Parisban lete alatt, 
hogy ellopta egyik tarsanak íogyatekos es egyetlen 
toilette-uar.ibját. Azaz nem lopta el, csak gyanúsí­
tottak a tolvajlással. Szudán napsütött íia hiaba erő­
sítette ártatlanságát, nem hittek el neki. A karaván 
vénei erre azt határozták, hogy a bűnösség meg 
allapitasa végett «istenítélet» ula kell vetni a delikvenst, 
a mint azt odahaza, a datolya- es kokusz-iermö 
Szudánban szoktak. Izzó szenet kellett volna a sze- 
rencsetlennek a nyelvére tenni; ha a szén égési sebet 
hagyott volna a bőrön, akkor bűnös, ha pedig sértet­
lenül ...enekül a proeztdura alól, akkor artallan. A 
közönség egy ideig csak nezte az előkészületeket, a 
melyekről azt hitte, hogy ez is a program inhoz tar­
tozik és csak ak-or lepett közbe, mikor látta, hogy 
az izzó parazsat csakugyan i a akarjak tenni a sze­
gény áldozat nyelvere, a tömeg széttörte a korláto­
kat és inegakadaiyozta a kegyctlenseg elköveleset. 
Természetes, hogy a fekete karavan csak nagy nehe­
zen nyugodott bele abba a «jogialanság»-ba, a me­
lyet rajtuk a «czivilizuiailan» pansiak elkövettek.

— Yvette Gmlbert férjhez megy. A chansonet­
tek királynője, Yvette Guilbert, mint egy angol lap 
írja, férjhez megy. A sikkes cíiansonettet állítólag 
egy londoni börzianernek a milliói uirták volna rá, 
hogy hitvesi hűséget akarjon esküdni valakinek. A 
művésznő maga, a kit Londonban az újságírók egyre- 
másra interwiewolnak meg, nem árul el semmit a 
róla szárnyra kelt házassági hirt illetőleg. Elismeri 
azt, hogy Hirsch urat — ez volna az a bizonyos 
börziauer — két éve jól ismeri, nem tagadja azt 
sem. hogy Hirsch tanácsai folytán a legutóbbi idők­
ben 150.U0U frankot nyert arany bányarész vény-spe- 
kulácziókon, de ez még, a művésznő szerint, nem ok 
arra, hogy férjhez is menjen hozzá. A gracziózus 
párisi chansonette már egy milliót éneklett össze 
magának és most is hatszáz frankot kap esténkmt. 
Most Amerikába készül művészi körútra, onnan dol­
lárokkal terhelten két év múlva visszatér Párisba és 
nyugalomba vonul, feltéve, hogy temperamentuma 
nem fogja újabb európai körútra késztetni. A párisi 
«Figaro» az Yvette Guilbert házasságáról való híre­
ket, a művésznőtől kapott sürgöny alapján, de- 
mentálja.

— Vadorzó vasutar.ok. Egyik bajor viczinális 
vasút alkalmazottai igen praktikus módon látták el 
konyha ukat pompa-: vadp.csenyékkei. A vasúttársa­
ság alul kezelt vonat egy hatalmas erdőn vezetett 
k, resztül, a mely bővelked -tt a vadakban. Az őzek, 
sz.-i vasok, nyuidk mar megszokták az erdőn keresz­
tül haladó vonat zakatolását és az utazó közönség 
a xaggouok ablakain kmezve, nem egyszer gyönyör* 
ködhetett abban, hogy a szép őzek, pompás szarva­
sok, (Hím nézik bámulva az előttük elhaladó vonatot. 
Elv ek a szép idyimek azonban most vége szakadt. 
A vadaknak ez az elbizakodottsága arra bírta egyik- 
má-ik tehervonat gépészét es fűtőjét, hogy a 
gyanútlanul pihenő vagy gondtalanul fut-kározó 
vadak ellen vadászatokat rendezzenek. — A 
tisztásokon, a hol a vadak nagyobbrészt tanyáztak, 
megállítottak a vonatot es a mozdonyról pompásan 
lövöldöztek közejök. A zsákmányt felszedve, elrejtet­
tek a szeneskocsiban és a végállomásra érkezve, 
kitűnő pecsenyéi készítettek belőlük. A mulatságot 
meg tovább is űzhették volna, de az egyik vadász 
mulatozás közben véletlenül elárulta a nagy erdő 
titkát, a melyet azután a csendőrseg is tudomásul 
vett es most a vadászterületen állandóan fegyveres 
or van, a ki a vauak megbolygatott nyugalma es 
biztonsaga lelett őrködik. A lehervonatok gépészéi 
pedig, muitán ilyenformán elestek az eddigi pompás 
vadpecseuyektoi, na mar másképpen nem, legalább a 
gózsip eles lüttycvel riasztják meg a most már ismé­
telten a vonat kuzeíeoeu futkarozó vagy pihenő állatokat.

— Czigany tr-gedia. Véres szerelmi drama ját­
szódott le Hvabsitzüdo, Königgr&tz közelében az ott 
lakó cziganyok közt. Egy Ruzicska Ignácz nevű 
czigány ugyanis megrohanta Ruzicska Anna 18 éves 
szép cziganyleányt, a kivel már hosszabb idő óta 
szerelmi viszonyt folytatott, s féltékenységében tőrt 
szúrt a szivébe. A leány azonnal szörnyet halt. A 
rendőrség a gyilkost letartóztatta.

— Sxenzáozlós elfogatáiok Miskolczen. Emlí­
tettük, hogy a miskolezi ügyészség letartóztatta Kai- 
niczky István reodőrörmestert és nejét, a kik három 
évvel ezelőtt Színi Péter vendéglőst és leányát meg­
gyilkolták. Az eset részleteiről levelezőnk újab­
ban a következőket irja : Három éve, hogy Miskolcz 
város lakosságai vakmerő rablógyilkosság tartotta 
izgatotiságban. A jómódú Színi Péter a hires Avason 
merte a hamisítatlan jó bort ; nála lakott a szépsé­
géről ismert Tokár Paulina nevű leányzó. Utóbbi 
miatt szívesen látogatták a Tokár bormérő helyiségé*. 
Egy hétfőre virradó reggelen Színi Pétert és Tokár 
Paulinát halva talaltak a kocsmában. Mind a két 
holttesten lövési sebeket talállak. Az akkor folytatott 
nyomozás és vizsgálat nem vezetett pozitív ered­
ményre ; többeket gyanúsítottak a tett elkövetésével, 
igy többek közt egy honvéd hónapokat töltött a bör­
tönben. Mur azt hitték, hogy a gyilkos nem kerül 
többet kézre es mar most három év múltán meglepő 
fordulat állott be a bűnügyben.

Ugyanis a csendőrseg utján a miskolezi kir. ügyész­
ségnél feljelentést tettek, hogy a három év előtti 
vakmerő rablást es gyilkosságot Kálniczky István 
feleségével együtt követte el.

Kdluiczky, kit a borzasztó bűn vádja nyom, fel­
tűnő szép, katonás alak volt. Most meg van törve 
tesiben, lélekben egyaránt, sőt utóbbi időben Rima­
szombatban húzta meg magát egy ápoldában. A gyil­
kossággá! vádolt párt elfogtak és ma már az ügyész­
ségi börtönben vannak vizsgálati fogságban.

A vizsgálatot hulyovszky Gusztáv vizsgálóbíró 
vezeti. A vizsgálat sikere erdeiében a fontosabb 
mozzanatokat és vallomásokat még titkolják. Eddig 
csak annyi szivárgott ki, hogy a férj a feleségéi 
vádolja a tett elkövetésével, a melyre állítása 
szerint a Tokár Paunna miatti féltékenység vitte 
volna rá. Az asszony viszont egész határozottan azt 
állítja, hogy férjének viszonya volt a szép Paulinával 
és azért ölte meg a két áldozatot. A kettős 
elfogatás híre óriási szenzácziót keltett a város 
lakosságának óladén rétegében.

Becsületes vádlott. A londoni lordmayor fó­
ruma előtt tegnap egy matróz jelent meg; sapadtan 
a nélkülözésektől és az éhségtől, teljesen lerongyo­
lódva, hiányos öltözetben állott a bíró elé, hogy ele­
get tegyen az idézésnek. A matróz hosszabb idő óta 
súlyos testi sértéssel volt vádolva, de kezesség mel­
lett annak idején szabadon bocsátották. Időközben a 
matróz Cardiffban kapott alkalmazást. Közeledett a 
tárgyalás napja és a szegény munkás, a ki nem ren­
delkezett annyi pénzzel, hogy vasúton utazzék Lon­
donba. gyalog indult el a hosszú útra. Hét napig volt 
útban. Gyaloglásának első öt napja alatt felesleges 
ruházatának eladogatásából tartotta fenn magát, az 
utolsó két napou éhezve és a rettenetes melegiől 
gyötörve, folytatta útját, hogy kellő időben jelentkez­
hessek a bíró előtt,; mert elkésese által barátját, a ki 
érte kezességet vállalt, hozta volna bajba. A biró 
felmentette a lelkiismeretes vádlottat, a ki ember­
fölötti fáradtsággal küzdött meg azért, hogy kezesé­
nek bajt ne okozzon.

Rövid hírek. Keszthelyen Herczeg Antal 
czipész a temetőben felakasztotta magát. A tett 
oka ismeretlen. — ítészükön Slatinya Johanna 
fiatal román menyecske kis gyermeke magara 
rántott egy forró vízzel telt fazekat, mely mellét 
és gyomrát annyira összeégette, hogy rövid idő 
alatt belehalt sebeibe. A gondatlan anya ellen 
vizsgalatot indítottak. — Karlován Gruics Péra 
nevű öreg embert elgázolt egy vászonnal házaló 
tót szekere. Az öreg oly súlyos belső sérüléseket 
szenvedett, hogy még aznap meghalt. A hazaló­
nak sikerült tette színhelyéről elmenekülni. — 
JPorladonyban Horvath Janos főldmives bo­
rotválkozás kö/.bt n ugv belevágott a nyakába, 
hogy néhány óra alatt elvérzett. Horváth gyógyít- 
hatlan betegségben szeovedett s igy azt hiszik, 
hogy öngyihxosság forog fenn. — Dobozon Tóth 
Rózáinak a kukoriczaiöreskor rakott pásztortüztől 
nn-ggyuladt a ruhája s oly égési sebeket szenve­
dett, hogy ezek következtében meghalt.

= Munkásgyülések. A budapesti betűszedők, 
betűöntő/c gépmesterek, segédmunkások és mun- 
kátuők vasárnap délelőtt 10 órakor a Szechenyi- 
kioszkban gyűlésre jöttek egybe, hogy a jelenleg fönn­
álló árszabály es munkaidő miként való megjavítását 
es az erre vonatkozó La arozati javaslatok a megvi­
tassak. A gyűlést a kioszk nagy érmében tartottak 
m- g, a mely zsv.foiasig megtelt. Miután a gyűlést 
Dezső Ferencz megnyitotta. Zaka Lajos beszelt a 
nyomdászok jelenlegi sanyarú helyzeterői és elpana­
szolta, hogy miként bánnak a főgepmestereK a 
szegény munkásnőkkel, a kiknek még azt sem engedik 
meg, hogy a szattegyielükbe beiratkozhassanak. Pedig 
ezek a leányok olyan kimerítő munkát vé­
geznék és a legkevesebb fizetést kapják. — 
Ezután a nyolcz órai munkaidő behozatalai hangoz­
tatja es a fizetés tekinteteben a 14 forint mini 
műm behozatala mellett szól. Úgyszintén a gépmes­
terek, a «szepnyomók» (schündructv) es punktirozók 
fizetésének javításai is követeli. Végül javaslatot ter­
jeszt be a gyűléshez a fizetés megjavítására vonat­
kozólag. E javaslat szerint, a melyet egyhangúlag 
elfogadtak, fel lógjak kérni Fáik Zsigmond lovagot, 
Bródy Sándor es Czettel Gyulai, bogy gyűljenek 
egybe tanácskozásra es határozzak meg a fizetés mi­
nimumát. Azon esetre, ha Bródy, Fáik és Czettel 
nem tennének eleget kívánságuknak és minden békés 
törekvésük hiábavaló lenne, azt határoztak el, hogy 
teljes erejükből fognak agitálni a munkaadók ellen.
A hirlap5zedők árszabályának javítását legközelebb 
hozzak szoba. Ezután Bauer mondta el németül azt, 
a mit Zaka magyarul. Schwarcz Ambrus a külön­
órák dijának felsroíolásáról beszelt és a számolás 
rendszerét 2—3 krajczárral kívánja felemelni. Kasz- 
triner a nyolcz órai munkaidő behozatala mellett 
állott fel és beszede vegén kifejtette, hogy a nyom­
dászok között a korai halálnak egyedül a hosszú 
munkaidő az oka. Legvégül Weisz, Nemes, Pollák 
Simon, Klem Mór, Birótz Döme és Schwarcz Bene­
dek beszeltek es aztán a gyűlés tagjai a legnagyobb 
rendben szétoszlottak. A rendőrseget a gyűlésen 
Szirmay Andor rendőrlogalmazó képviselte.

A budai munkások vasárnap délelőtt a Sulz- 
berger-vendeglőbeu tartottak gyüiest s ezen elhatá­
rozták,'hogy öiiképző-egyletet alakítanak. Silberberg 
és Gaiambosné felszólalásai után egy csomó munkás 
rögtön be is iratkozott. A mázoió és szobafestő 
munkások szinten tartottak vasárnap kisebo jelentő­
ségű gyűlést.

= Rakonozátlankodó munkások. Nagy botrányt 
csinált néhány kőmüvesmunkas vasarnap délelőtt az 
Erzsébet-körut ts dob-uteza sarkán, a Hell Ferencz 
vendéglője előtt. A munkások ugyanis rendkívül nagy 
számban jöttek össze rendes találkozási helyükön s 
mintegy 50—60 munkás nem tudott helyhez jutni 

korcsmában, a miért is a járdán foglaltak állást. A 
sarki rendőr odament és felszólította őket, hogy ne 
zavarják csoportosulásukkal a közlekedést, mire ne' 
hány rakonczátlan fiatal munkás nekiesett a rendőr 
uek és elverte. A helyszínén utóbb nagyobb számban 
megjelent rendőrség a korcsmát kiürítette és bezá­
ratta, nehány verekedőt pedig letartóztatott.
= Halálos baleset. Az alkotmány-utezában most 

épülő négyemeletes magánház manzárdjait most bá- 
dogozzák. Tegnap az egyik ott foglalatoskodó bádo­
gossegéd elvesztette az egyensúlyt s az óriási magas­
ságból lezuhant az utczára. A szerencsétlen ember 
szörnyet halt.

= Rablótámadás. Szávics József munkás egy 
dunaparti korcsmából egy utczai leánynyal hazafelé 
igyekezett tegnap éjjel. A mint a Valero-utczába ért, 
négy csavargó megtámadta s mig egyikük a leányt 
ragadta el tőle, a többiek leteperték, agybafóbe ver­
ték s öt forintját elrabolták. Az egyiket a támadók 
közül: FülÖp Ferencz többször büntetett napszámost 
a rendőrség elfogta, a többiek azonban megszöktek.

= Verekedések. A Baross-utcza 129. sz. alatti 
vendéglőben Jíémeth József, Poroszi Gergely, 
Záros Imre és Huszka József napszámosok össze­
vesztek és verekedni kezdtek. A verekedés vége az 
lett, hogy Huszkát késsel összeszurkálták. — Ben- 
teeker Gáspár csőszt a kültelken Valenta Mihály 
csavargó egy társával megtámadta. Hentecker revol­
verrel védekezett, miközben az elsült és a kezét meg­
sebesítette. Valentát elfogták.

= Halált ? elgázolás. A városi villamos vasút 
egyik kocsija vt sárnap a népszínház- és vig-uteza 
sarkán elütött egy 22—25 eves munkásnőt, a ki a 
helyszínén nyomban meghalt. A szerencsétlen asz- 
szony holttestét az orvostani intézet halottas házába 
szállították. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

= Kab étlopások. Bánlaky András egyetemi 
hallgaióuak a vámház-kőruti «Hunnia»-kávéházban teg­
nap este valaki elemelte 35 írt értékű felöltőjét. — 
Hajós Gyula magánhivatalnoknak szintén tegnap este 
az Andrássy-uti «Abbázia» kávéházból loptak el 
hasonló értékű felöltőjét. A kabáttolvajokat a rendőr 
ség nyomozza.

Köztudomású, hogy a német irodalom mostani 
korypheusaival, mint G-rbard H uptraannal, Heinz 
Tovoteval, Mix Halbeval s Fritz Mauthnerrei együtt 
Sudermannt is a naturális-ák csoportjához számítják. 
Sudermann azonban ez ellen határozottan tiltakozik, 
kivéve, ha naturalizmus alatt nem azt értjük, a mit 
ő előadásában bőven kifejtett.

Vázolta az első újítók ökőlharczát a virágos pá- 
thosz, a költészet játszi léhaságai s limonádé gyen­
gesége ellen. Ne:r, forradalom volt ez, csak a kor­
szellem realitásának megnyilatkozás 1, mely más téren, 
például a politikában Bismarck által, a józan számí­
tást, a praktikus világnezletet fejezte ki. Ez épen 
jókor történt, mert .1 költészet már mindenütt azon 
az utón volt, hogy nőié- gyengeséggel egyedül nők 
számára alkotott. A negyedik osztály fellépese, a 
szocziális probléma azonban uj, komolyabb régióba 
terelte a költőket is. Az ifjúság egyszerre megkomo- 
jyodotl.

Az elmaradhatatlan szerelmi történetek helyett, 
a melyek csalhatatlanul házassággal végződtek, a há­
zaselet sokkai érdekesebb titkaiból merített s tárgyalta 
a házasr-agiörest, a mely — mint költői tárgy — 
száz d.jri óta vissza-visszatér a román n»épeknél hu­
moros vagy szatirikus, a germánoknál tragikus vilá­
gításban. Megfigyelte a maga lábán járó s küzdő nőt, 
hányto gáttá az emanczipáczió kérdéséit. Kiküszöbölte 
a regényest a regenyDől (meiy annyi olvasó fejét 
m gz varia) s e helyett az élet egyszerű poézisába 
mélyedt el. A drámában a jellemek erős egyénesité. 
sére, a kulturhistónai igazságra s nyelvbeh szabatos­
ságra törekedett.

Mindez bizony kevés ok volt a naturalizmust 
kompromittálni, mert naturalizmus, a szó igaz 
értelmiben, nem is létezhetik az irodalomban. Az iró, 
bármennyire törekszik is a természetim megfigyelés 
visszaadására, nem állhatja meg, hogy bár öntudat­
lanul is, esetleges vonásokban ne alakítson a meg­
figyelt dolgon, személyes és érzelmi reminiszczen- 
cziákat is kevervén leírásába. így nem veszhet ki a 
költészetből a költészet, s ha az epigónok néha még 
jobban vetik is el a sulykot, mint vezéreik Zola, 
Ibsen, Toistoj, Maupassant, Flaubert s Dosztoj.vszky, 
— nem érdemlik meg azt a vádat, hogy durvává és 
erkölcstelenebbé tették az irodalmat, legfeljebb — 
igazabbá !

Bár az előadón meglátszott, hogy bizony egy ki­
csit «pro domo» tört lándzsát, mégis általános tet­
szést aratott szépen előadott fejtegetéseivel.

Nem kisebb érdeklődést keltett Olaszország egyik 
legnagyobb drámaírója, Giuseppe Giacosa felolvasá­
sával, ugyancsak aktuális kérdésről : a dráma jövő­
jéről.

Miként elődje, úgy ő is neki támadt a régibb mo­
dorú drámairodalomnak s magyarázgatta, hogy a 
drámairás és zsnrnalisztika fogja a jövőben a vezér­
szerepet vinni. Mind .kettő mind nagyobb közönséget 
akar hódítani s mig a zsurnalisztika a napi drámák 
hü tükre, a drámairás analizálja az eseményeket, a 
melyek a korszellemre tipikusak, megérteti s megbo- 
csáttaíja velünk az emberi bűnöket és botorságokat. 
így a jövő színházat az emberiség megbocsátó s mo­
solygó lelkiismeretének tekinti.

Sudermann a naturalizmusról.
Az «Association artistique et litteraire» 17. kon­

gresszusa, melyet a napokban tartottak meg Drezdá. 
ban, ritka élvezetben részesítette az irodalom bu­
raijait. A diszölésén ugyanis alkalma volt, mini 
ottani levelezőnk irja, a közönségnek a jelenlegi né­
met irodalom egyik legtehetségesebb és nálunk is 
méltányolt alakjának, Sudermann Hermannak nyi­
latkozatait hallani oly kérdésről, a mely nagyon ak­
tuális és mely Sudermannak tulajdonkép «személyes 
kérdése».

SF ŐRT.
— Egy hires uziovas halála. Hoffmann Lipő*" 

nak, a hires urlovasnak halála hire a vasárnapi ló­
versenyen nagy részvétet keltett a sportközönség 
köreiben. A legjobb magyar urlovasok közé tartozott 
Hoffmann honvéd huszárszázados , a ki budai 
család sarja. Az idei urlovas-versenyben össze­
sen ölvenkiiencz Ízben lovagolt s tízenkilencz esetben 
lett első, 11 szer második. Leghíresebb lovaglása volt, 
mikor a lavaszszal a második versenynapon Bees­
wax nevű lovával a második akadálynál felbukott, 
de oly mesterien rántotta vissza lovát, hogy ő a 
nyeregben maradt, noha a ló lapoczkáját törte. Calm 
Oszkár után ő volt a leghíresebb urlovasunk.

Őszi lóversenyek.
(Ötödik nap.)

Az őszi lóversenyek ötödik napján, vasárnap, S 
szerencse a rokonszenves Szemere-istállőhoz szegő­
dött. A remek szép időben óriási közönség jelent 
mog a városligeti versenytéren s nagy ér­
deklődéssel kisérte a tübbé-kevésbbé érdekes futamokat.

A mai nap fő vonzóereje a Lovar-egylet díj volt, 
a melyet egészen váratlanul a Szemere Eltoli-js 
vitt el, az általa legvőzhetetlennek vélt Orvért elől; 
ezenkívül a Szemere-istálló Actiuma lett az első a 
kétévesek Claiming■ Stakes-ében.

A bírói páholy előtt ki volt téve a lovar-egylet 
tiszteletdija, a 2000 korona értékű szép ezüst emlék­
mű. a melynek folyton sok nézője akadt.

— Ezt már Becsbe viszik Springer báróhoz, — 
mondogatták általában, mert mindenki holtbizonyos­
ságnak vette a Spinger-féle Or-vert diadalát. Hét 
ló volt nevezve s végül a hét közül csak kettő : 
Or-vert és Eltolt jelentek meg a gyepen, igy hát 
Dornröschen! is hiába várták. Szinte csalódtak, hogy 
Szemere a másodiknak biztositott kis díjért kiküldi 
Eltolit, mert arra senki sem gondolt, hogy Orvért vesz­
tesként kerülhet ki a küzdelemből. Ezalatt pedig a 
nyergeiéiben a kis mstr. Alav, Eltoli idomárja, gon­
dosan íelnyergeltette a lovat, mégegyszer megveregette, 
pár szót súgott Ciemmson zsokénak s pár perez 
múlva kezdődött a verseny.

A pálya kétharmadán Orvért vezetett legelőbb há­
rom hoszszai, de ekkor melleje került Eltoli s érde­
kes küzdelem kezdődött a két ló közt. A közönség 
hihetetlenül mondogatta : tehát mégis ? Eitoli min­
den pillanatban előbbre nyomul s végül egész bizton­
sággal lesz első. Zajos éljenzés hangzott fel minden 
oldalról s igazán elmondható, hogy mindenki örült a 
Szemere-istálló szép győzelmének.

Eltoli tehát a Szent István-dij után haza vitte a 
lovaregyleti dijat is.

Érdekes, hogy a verseny alatt alig köttettek foga­
dások, a book-makerek pedig csak hatszoros pénz 
ellenében fogadtak el téteket Orvertre.

Némileg meglepetésszámba ment a gátversenyben 
a Krausz-féle Irénke győzelme, mert Irénke — a 
melyre kevés fogadás történt — egesz hátulról tört 
hirtelen előre s biztosan győzött.

Az eladóverseny ben mesteri lovaglással hozta be 
Williamson ehönek a Lederer-istailó Mammonját.

A versenyek általában eleg érdekesek voltak, mert 
nagyobbára nagy mezőnyük indultak.

Az egyes versenyek lefolyása a következő volt:
I. Kétévesek Claiming stakese. 20U0 korona. 

1300 m. Szemere Miklós Áctruma (lov Ciemmson) 
könnyen első. Angyalka második, Gáspár harmadU, 
aztan Navarraise Lelkem 11., T.r.r iboom-de-ay. 
Euer Gnaden, Rep és Kegy. Totalizator 5 : 17. Helyre- 
fogadások 1. 25 : 55, 11. 25 : 93.

II. Zuglóit 
Lebaudv R. Az 
harmadik West] 
Unva. TotalizatŐ 
n. 25 : 69

III. Gátver 
Krausz Lajos in 
Aranvvirásr harn| 
lér. Hannah, 
Totaliz tőr: 5: 
II. 25 • 93

IV. Lnvaregu
róna. 2800 méta 
Or vert (Hyam^ 
minson). Az utó 
Zalőr : 5 : 18.

V. Kétévesek| 
Első Harkányi 
geur, harmadik I 
tőr : 5 :11. Hell

VI. Eladóve\ 
Sándor lovag 
barna írásod k.| 
Nono, Mmdenef 
Totalizatör : 5

VII. VersenyI 
nonczy Gedeon I 
második, Aequ 
pulver, Fittnessl 
köly és Csecseq 
6 : 47, helyre

FŐ?
— A fővároj

tanácsa az év 
kot s helyette jl 
felemelést fog a( 
több hónapnál 
inkább a szegén 
al kalmazottaA 
úgyis elég sanyd 
határozta, hogy | 
3 frtra emeli, d| 
son van. Ezek 
menesztettek a 
illetékes körök

— a vra
tegnap este tar] 
sét, a melyen 
tette jelentését 
sokról, beruház! 
vette tudomásul! 
lyi égéit valóban 
át. Több uj ta 
pitottak a téli 
követte. A kör |

— Bizottság 
leti főv. mzottsl 
toltak. Kérni 
meg az elhunyt! 
volt kerületi elq 
A halálozások 
nyi tagságot dr.| 
45-ös bizottsági I 
lék be.

— Ingatlan^ 
héten átíratás 
úgy mini a budai 
kér. Gellérthegy! 
Bürger Lipót esi 
részi dűlőben 
Pozsgay Gézára! 
6884 a sz. telkei 
mker Gusztáv 
6701—4. számul 
Michelberger Mi] 
számú telke 75Q 
és neje I. kér. 
írtért dr. Heinl 
Vilmos III. ker.T 
része 71051/, frl 
és társa 111. kérj 
Putz lgnáczra, 
telke 80 frtért 
kér. pacsirta-uf 
Pásztorszky Lajl 
és Oesterreich« 
44/9—8. sz. háa 
jére, Reisz testy 
1650 írtért Brül 
Petnebázi rét ej 
frtért Balázs 
társai I. kér. 
6657. sz. telkeinei 
Bikkal Sándornál 
13.000frtért Szál 
neje IV. kér. Ti 
Raífius Ferencz! 
zöldmali-düióberT 
Jankára. Verna I 
—90/b. sz. telki 
Rezső I. kér. 
Bleier Zsigmond 
I. kér alsóhegy 
Balbie.r Nándori 
háza 2000 forintf 
kér. Kelenföld II 
Techaner Véne" 
kér. Batthyányi 
Schedel Jánosraf 
7980. sz. telkei 
Izidor II. kér. i/ 
Moldoványi Sánta 
országház-uteza 
Lajos és nejére.! 
26. sz. háza 
Bégére. Quernekl 
498. sz háza lf 
Gyula II. kér. Ról] 
Hugó és Győzőr 
telke 99 és fél 
Sándor III. ker.l 
a budapesti mésl 
Forstoer Ferenc 
telke 1868 frtér 
részvénytársasá 
3287 90. sz. teli 
pesti oldalon ;) 
gony-uteza 14. [ 
(Ajándék.) Bral 
17. számú házai 
Ferencz és 
2922/b számú tej 
Obergemeiner Jq 
helyi-uteza 16. 
István és nejére! 
lőportárt dűlőbe) 
Kohn Sámuel 
tisztviselői elep 
ÖZV. Slateczky d 
kerület sziv ulczl 
és Lcwy Sáij 
Angyaliöld 1548 
Maii bek Buczl
V. kerület Klj 
része kiskorú La 
hagyatéka IV. | 
12.1)00 írtért Eri 
neje VII. kér. | 
lórin tért Lusng , 
társai IX. kér. q 
forintén Tímár
VI. kerület érdi 
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sok általában kielégítők, csakis egyes helyeken 
észlelhető a konstantinápolyi véres események 
utóhatása. Maras faluban, Izmid környékén, két 
örmény lelkészt a tőrük fanatikusok megfojtották és 
szakáinkat lenyirták, a mi legnagyobb sértés, a 
mi örmény papot érhet.

A török kormány határozottan megczáfolja az 
anaol lapok híreit az aiuiochiai vérengzésekről. 
Sem nem szentségtelenitettek meg templomot, 
sem nem öltek meg ott egy örményt. Csak annyi 
az igaz, hogy a rendőrség a közbiztonság érde­
kében óvintézkedéseket tett. Ép oly koholtak a 
lapok ama hírei, hogy a kemaki és erzinghian1 
kerületekben nagy a páuik.

Mint Konstantinápolyból táviratozzak, Turkhan 
basa eddigi külügyminiszter helyéle annak hivatali 
elődjét Szaid pasát nevezték ki külügyminiszterré.

Tegnap délben a perai szentháromság-templom­
ban kürüjbelül 1200. a galathai György-temploin- 
bau Ő00 és a kumkapui székesegyházban mintegy 
000 menekült volt. Egyes újabb menekülők újabb 
erőszakoskodásokat jelentenek, melyek azonban 
eddig nem voltak beiga :olhatók. Még mindig nagy 
az izgatottság ugv az örmény, mint a törők la­
kosság közt. Az a hir, hogy Rodostóban nagyobb 
mérvű vérengzések fordultak elő, nem nyert meg­
erősítést.

VIDÉK.
* Marosvásárhely. okt. 6. Dósa Elek, Maros*

Tordamegve tegnap megválasztott alispánja tisztele­
tére a megyei törvényhatóság tisztikara dis lakomat 
rendezett, melyre báró Kemény Kálmán főispán 
is megjelent.

Az aradi sikkasztás.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Arad, október 6.
Az Egyetértés már közölte, hogy Vég fi Aurél 

jószágigtzgató Sarlót Domokos aradi főkapitánynál 
Bács Nándor kir. adótárnok ellen 95 ezer forint 
uradalmi pénz elsikka^ztása miatt bűnvádi fel­
jelentést tett s hogy Bács Nándor már be is vallotta 
bűnét, sőt az orgazdáját is megnevezte, s hogy mind 
c. kettőt a rendőrség letartóztatta. Ma az esetre vo­
natkozólag bővebb adatok is állanak már rendel­
kezésre.

Sarlót Domokos főkapitány a vizsgálattal Gréen 
Nándor rtn őrhadnagyot bízta meg. Végh Aurél 
e lel; esteséhez egy jegyzőkönyv volt csatolva, 
a melyben Király Géza jószágigazgatósági szám­
tiszt azt allitja. hogy neki tudomása volt 
arról, hogy Bács Nándor 1892-ben 95 00U
forintot elsikkasztott, s hogy ö már ismétel­
ten feiszóiitoíia Bdes-ot, hogy az elsikkasztott ösz- 

get terítse vissza az adópénztárnak, de Bács azt 
egy.,, i.aprói a másikra halasztotta. Bács ugyanis a 
pénzt v tilalatokoa akarta fektetni s ezeknek a jöve- 
dein.ubő. akarta a hiányzó összeget megtéríteni. Mikor 
pea;.: -v.ráiy már nagyon is a nyakára járt, Bács ki­
vallotta, hogy a pénz legnagyobb része, 57.009 forint, 
Scn:-;nb-.-rger Már Kávésnál van, a ki állítása szerint 
Acz-.á Peter orsz. képviselő közbenjárásával kőszén- 
i.anya-vállalatot akart létesíteni s hogy ekkor ettől 
nemcsak az 57.000 forintot, hanem az egész 95.000 
.őrintot meg fogja kapni. Király ugyanis, a ki a 
hiányzó 95.000 forintot 1892-ben szigorolta, attól 
felt, hoiy bűntársként le fogjak tartóztatni.

Bács í.aprói napra nagyobb lelkiismereti furdaláso- 
kat érzet:. Mikor tegnap ejjel Greén|Nandor rendőr- 
hadtiagy ei.ient a lakására, hogy letartóztassa, csak 
..nnyit felelt :

— Tudom már, miért jönnek! Tessék várni, mig
felveszem a kabátomat.

Bács. m.helyt a városházán vallatni kezdték, rög­
ön L-vuhulia, hogy elsikkasztotta a 95.0C0 forintot.

Megmondta, hogy először csak ezer forintot sik­
kasztott. mert n-m voit többre szüksége. Ez az ezer 

,n: is csak azért kellett, mert minden éjjel dorbe- 
. olt a korcsmákban es kávéházakban. Ezt az ezer 
orín'ot aztán nem tudván pótolni, minden követ meg 
akart mozdítani, hogy megszerezze azt az ezer forin­
tot s megtéríthesse. Ezért az ezer forinttal spekulá­
lt; -kba bocsátkozott s Tenner Rudolf ügynökhöz 
fordult, s átadott neki még 5000 forintot, a 
mit szintén sikkasztott. Éltkor a pénztári hiány már 
6000 f, r ::tra rúgott s Tenner helytelen spekulácziók- 
kal az egész összeget elvesztette.

Ekkor Bacs Bérczy Alajos városi kamarást kereste 
fel, s miután ismét 3000 forintot elsikkasz ott, át. 
adta neki az összeget, hogy azt a számára tegye 
tuvuuelmezővé. Bérczv el is fogadta, de meg 5000 
forintot Kert, a mit Bács örömmel adott meg neki. 
Bérczv azonban elspekuláita az egész összeget s a 
hiány már 14 ezer forint volt.

Ékkőt ketségbeeseseben Scheinberger Mór kávést 
kereste fel, a kit nagyon ravasz embernek ismert, 
azt beavatta titkaiba — mert már rég jó viszonyban 
volt vele s átadott neki 57 ezer forintot, hogy azzal 
úgy gazdálkodjék, hogy a hiányzó egesz 71 ezer forint 
megtéríthető legyen.

Bács tulajdonkénén nem is élvezte bűnének gyü­
mölcsét, mert jó tanácsadói elprédálták.

Ennyiben állt a vallomása, s mikor elvégezte, azt
mondta :

— Csakhogy elmondhattam az én bűnömet, igazán 
megkönnyebbülve erzem a lelkemet, igy megszaba­
dulva a raneuezedő tehertől.

Rögtön Scheinbergert is letartóztatták, a kinek 
gazdagulasa úgyis mar régen gyanús volt.

1891-ben meg szegény ember volt, s alig félév 
múlva mar ezreseikkel dicsekedett. Sőt 1892-ben egy­
szer megtörtént, hogy betérvén a Weinberger-fele 
vendcgiőue, Weinbergernek fogadást ajánlott, hogy 
ott üiö helyeben több ezer forintja van, mint a hány 
százasa vau Weinbergernek. Ez rá is állt a fogadásra 
s Weinberger 37 darab százast leven ki az asztalra, 
ugyanannyi ezrest vett ki Scheinberger is a zsebéből, 
sőt mikor W eizberger megmondta, hogy több százasa 
nincs, bcheinuerger kijelentette, hogy nála még vagy 
20 daran ezres van.

Aradon mindenki azt kérdezte Bácstól és Schein- 
bergertől, hogy honnan van nekik az a rengeteg 
pénzük, a mivel állandóan kérkedtek. Némelyek azt 
hittek, hogy az adópénztár mindig Bácsra bizta az 
eirongyoit oankjegvet becsomagolását, mikor Becsbe 
küldteK az osztrák-magyar bank pénztárához kicse­
rélés végett. Akkor, szerintük, Scheinberger hamis 
ezreseket szerzett, ezeket küldték fel Becsbe s he­
lyettük a kissé kopott ezreseket forgalomba hozták. 
Odafont Bécsben egyszerűen átlyukasztották a pénz­
eimét, a nélkül, hogy a hamisítást megnézték vagy

észrevették volna. így szereztek százezer forintot. 
Scheinberger azonban másként magyarázta meg :
— Hogyan gazdagodtam meg ? Nagyszerű ! Mikor a 
feleségem meghalt, egy kendőt találtam a dere­
kára kötve. Ez a kendő tele volt ezresekkel. 
Innét van a pénzem.

Scheinberger néhány évvel ezelőtt váltóhamisítás 
miatt is ült a törvényszék előtt. Azzal vádolták 
ugyanis, hogy egy 80 forintról szóló váltót 4800 ío- 
rintra korrigált ki s az összeget fel is vette. Ez igaz, 
de nem lehetett semmit sem rábizonyítani s azért 
felmentették.

Király Géza jószágigazgatósági számliszt is lelar- 
tóziattatváa. beismerte, hogy tudomása volt a sik­
kasztásról, de ő maga a 95.000 forintból tudtával 
egy krajczárl sem kapott, csupán egy 3JÜ0 formlos 
kölcsönt, de hogy a nevezett ös=zeg a Bacs áltál el­
sikkasztott pénzből lett volna, arról nem volt semmi 
tudomása. Eonek daczara azonuan fogva tartottak.

Éjfél után Tenner Rudolfot is letartóztatták, a 
ki azt vallotta, hogy nem volt tudomása a sikkasz 
tásrói.

Letartóztatták Czeglédy Mihály adóellenőrt is 
de ő tagadja, hogy tudomása lelt volna 
a sikkasztásról. Letartóztatták Berczy Alajost is, de 
miuián nem leheiett rábizonyítani, hogy tudomása 
lett volna a sikkasztásról, szabadon bocsátottak, ké­
sőbb Czegledit is.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 7.

— Személyi hírek. Albert szász király a 
stájerországi vadászatokról tegnap visszatért Becsbe 
és onnan ma tovább utazik Drezdába. — Miguel 
braganzai herczeg tegnap Galicziából Bécsbe ér­
kezett. — Kállay Bejaminné, a közös pénzügy- 
miniszter neje, ma utazott Szerajevóból vissza 
Bécsbe. A miniszterné elutazása alkalmával a 
bosnyákok részéről lelkes óvácziókban részesült.
— Gróf Bellegarde Ferencz, a királyné főudvar­
mestere, ma Gödöllőről Bécsbe utazott. — Gróf 
Wolkenstein, monarchiánk párisi nagykövete, ma­
gyarországi birtokairól tegnap Bécsbe érkezett.

— Buosn a Ferencz váróéban. A Szeráfi Szt. Fe- 
reneznek, Ferenczvaros védszentjének emlékere éven­
ként tartatni szokott hagyományos búcsú ma ment 
végbe a Ferenczvárosban. A templomban már reggel 
hat órakor kezdődtek az ájtatosságok. A szent misét 
Horváth Béla káplán mondotta. Féltizkor volt az 
ünnepi istentisztelet, melyen nagyszámú közönség 
vett részt. A misét Kurtz Vilmos ferenezvárosi plé­
bános celebrálta nagy segédlettel. Mise után kör- 
menetben járták körül a templomot. Délután három 
órakor vecsernye zárta be a búcsú egyházi részét. 
Ezután kezdődött a népies búcsú a Bakácstéren, hol 
igen sok vásári sátor és mutatványos bódé állt. Este 
a közönség a jöhirü ferenezvárosi korcsmákban fo­
gyasztotta a karezot a bucsunap emlékére.

— A királyné Gödöllőn. A királyné itt­
léte alatt — mint Gödöllőről taviratozzák — min­
den idejét a szabadban tölti s hogy mennyire 
szereti Gödöllőt, kitűnik abból, hogy kijentette, 
hogy sokkai jobban érzi magát itt, mint Aix les 
Bainsban. Tegnap délután Ferenczy Ida kiserete- 
ben Besnyő fele kocsizott, honnan azonban az 
erdőn keresztül este ti óra tájban gyalog tért 
vissza ö felsége. A király eddigi megállapodás 
szerint hétfőn reggel érkezik ide. Báró Nopcsa, a 
királyné volt udvarmestere, azon kegy folytan, 
hogy a királyné vendégül hívta, tegnap Gödöllőre 
érkezett s minthogy o felsége ez alkalomra az 
uradalmi erdőkben egy vadászterületet rendelíe- 
zésére bocsátott, e ül éves aggastyán kedvencz 
szenvedélyének elve, vadászattal tölti el ittlétet.

Lukacs Béla választói közt. A Maros-Vasár - 
helyen időző Lukacs Béla volt kereskedelmi minisz­
ter és a város képviselője tiszteletére — mint ne­
künk táviratozzák — választói tegnap este díszva­
csorát rendeztek. Az ünnepelt, kit többen felköszön- 
iötiek, & városi közönséget éltette. Ma délelőtt a 
képviselő látogatásokat tett és tisztelgéseket foga­
dott ; délben Geréb polgármester vendége volt, kivel 
délután a maros-szent-gyürgyi határra kikocsizott. 
Este a «Transsilvania» dísztermében 1L0 terítékkel 
bankettet rendeznek. Holnap a város gyárainak és 
iparvállalatainak megszemlélése következik. Holnap­
után a képviselő elutazik Budapestre.

— Királyunk és a franczia-porosz há­
ború. Érdekes akta jelent meg néhány nappal 
ezelőtt egyik németországi folyóiratban, mely ér­
dekes világot vet a franczia-porosz háború kelet­
kezésének történetére, s az aktával kapcsolatban 
Delbrück egyetemi tanár egy szenzácziót keltő dol­
gozatot tett közzé, a mely eddig a porosz-franczia 
háborúra vonatkozólag megjelent. Az akta Lebrun 
tábornoknak Napokon császár megbízottjának az 
a jelentése, a melyet bécsi missziójáról Napokon 
elé terjesztett. A jelentés szavahihető, mert Na­
pokon császár ismételten mondta, hogy ez a je­
lentés az egyetlen igaz adat az egész akczióra vo­
natkozólag. A jelentés erre vonatkozó passzusa a 
következő : «Albrecht főherczeg junius 14-én mu­
tatta be Lebrun tábornokot Laxenburgban Fe­
rencz József királynak. A király a parkban sé­
tált, s ott beszélgetett Lebrunnel. A király oda­
lépett Lebrunhoz s a kővetkezőket mondta neki :

A főherczeg értesített arról, hogy minő czélzat- 
ból jött ide. Hadászati szempontból helyeselnem 
kell, de megjegyzem, hogy én a bekét akarom. 
Ha háborút viselek, akkor kényszeríteni kell erre. 
ügy hiszem, Napokon császár számolni fog kül­
politikai álláspontommal. Ha Napóleonnal együtt 
megizenném a háborút, kétségtelen, hogy Porosz- 
ország felhasználván a német nemzeti szellemet, 
a nemet nemzetisegeket fellázítaná ellenem, a mi 
uralmamra nézve veszedelmes volna. De ha Na­
pokon császár, kényszeriltetvén a háború megize- 
nésére s hadseregevei megjelenne Dél-Németor- 
szágban, nem mint ellenség, hanem mint szaba­
ditó, én a magam részéről kijelentem, hogy szö­
vetkezem vele. Nepem véleménye szerint nem is 
tehetnék mást, mint seregemet az ő seregével 
egyesíteni. Ezt, kérem, mondja meg Napokon 
császárnak s úgy hiszem, hogy külpolitikai és 
belpolitikai felfogásomat ő is osztani fogja velem.»

— Egy os&számé menyasszonyt fátyola. Ne­
hány nappal ezelőtt már megírtuk, hogy Maria Lujza 
franczia császárné nászfátyoiát egy olasz herczegnő 
áruba akarja bocsátani. A fátyolnak nagyon mozgal­
mas a történeie. A császárné a fatyolt Jfey tábor­
nagy nejének ajándékozta annak idején, a kit nagy 
becsben tartott. Ney tábornok neje ezt a fátyolt a 
legidősebb leányának ajándékozta, a ki Romániába 
ment férjhez valami Bibescuhoz s ebben a fátyolban 
lépett az oltár elé. Miután pedig a házasság nagyon 
boldogtalan volt, minden leányát ezzel ékítette fel, 
mikor férjhez ment. Az egyik leánya pedig akkor 
viselte ezt a fátyolt, mikor a karmeliták kolostorába 
lépett, a melyet maga alapított Algierban.

— TTJ belső titkos tsnáosos. A király ez évi 
október hó 4én kelt legfelső elhatározásával gróf 
Buquoy Károly cs. és kir. kamarásnak a belső tit­
kos tanácsosi méltóságot adományozta.

— Egy százados öngyilkossága Nagy feltűnést 
kelt Gráczban egy nemrég nyugalmazott vadász­
ezredben századosnak innstädti báró Sonklar Vik­
tornak öngyilkossága, a ki ma a lakásán agyonlőtte 
magát. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

— A miniszterelnök apósának öngyil­
kossága. Szenzácziót keltő hirt közöl deési tu­
dósítónk. Máté Ferencz, báró Bánffv Dezső mi­
niszterelnök feleségének édesapja, ismeretlen ok­
ból fólmetseette a yégejét. Az öreg ur környezete 
a szerencsétlenséget titokban akarta tartani ab­
ban a reményben, hogy az orvosok megmenthe­
tik, tegnap este nyolez órakor azonban az öreg 
ur m ghalt.

— Megakadályozott «Istenítélet». A párisi ál- 
latk r.ben jelenleg egy szudani négerekből összeállí­
tóit karuvail szórakoztatja a publikumot. Az ímpresz- 
szárió jeladására rettenetes csataorditásokat visznek 
vvghez, fegyvereiket bőszülten verdesik össze, vad 
dünvel tanczolják el h.trczi tánezukat, szóval pompá­
sán 1 is ik véghez a mi állatkerti publikumunk aital 
is jól ismert mulatványokat. A napokban azonban a 
jámbor szudaniak programmon kívül olyau jelenetet 
akartak rögtönözni, a mely Szudánban talán meg- 
jaija es nem is kelt semmi feltűnést, de a párisi 
publikum nem respektálta a szudáni szokásokat és 
erőszakkal megakadályozta a szudáni karavan tagjai 
közt készülő kegyetlenséget. A karavan egyik tagja 
ugyanis annyira czivilizalódott Parisban lete alatt, 
hogy ellopta egyik tarsanak togyatekos es egyetlen 
toiiette-uar.ibját. Azaz nem lopta ei, csak gyanusi- 
lO.tak a tolvajlással. Szudán napsütött fia hiana erő­
sítette ártatlanságát, nem Iliitek el neki. A karaván 
vénei erre azt határozták, hogy a bűnösség meg 
allapitasa végett «istenítélet» alá kell vetni a delikvenst, 
a mint azt odahaza, a datolya- es kokusz-termő 
Szudánban szokták. Izzó szenet kellett volna a sze- 
rencsetlennek a nyelvére tenni; ha a szén égési sebet 
hagyott volna a bőrön, akkor bűnös, tia pedig sértet­
lenül ...enekül a proczedura alól, akkor artallan. A 
közönség egy ideig csak nezte az előkészületeket, a 
melyekről azt hitte, hogy ez is a programúihoz tar­
tozik és csak ak-or lt-prlt közbe, mikor látta, hogy 
az izzó parazsat csakugyan iá akarjak teuni a sze­
gény áldozat nyelvere, a tömeg széttörte a korláto­
kat és megakaüalyozta a kegyctlenseg elköveleset. 
Természetes, tiogy a tekete karavau csak nagy nehe­
zen nyugodott bele aboa a «joglalanság»-ba, a me­
lyet rajtuk a «cziviiizaiailaü» partsiak elkövettek.

— Tvette öuilbert férjhez megy. A chansouet- 
tek királynője, Fvette Guilbert, mint egy angol lap 
írja férjhez megy. A sikkes ciiansonettet ailitólag 
egy londoni börzianernek a milliói uirták volna rá, 
hogy hitvesi hűséget akarjon esküdni valakinek. A 
művésznő maga, a kit Londonban az újságírók egyre- 
másra inlerwiewolnak meg, nem árul el semmit a 
róla szárnyra kelt házassági hirt illetőleg. Elismeri 
azt, hogy Hirsch urat — ez volna az a bizonyos 
börziaoer — két éve jól ismeri, nem tagadja azt 
sem. hogy Hirsch tanácsai folytán a legutóbbi idők­
ben 150.000 frankói nyert aranybányarészvény-spe- 
kulácziókoo, de ez még, a művésznő szerint, nem ok 
arra, hogy férjhez is menjen hozzá. A gracziózus 
párisi chansonelte már egy milliót éneklett össze 
magúnak és most is hatszáz frankot kap esténkint. 
Most Amerikába készül művészi körútra, onnan dol­
lárokkal terhelten Lét év múlva visszatér Parisba és 
nyugalomba vonul, feltéve, hogy temperamentuma 
nem fogja újabb európai körútra késztetni. A párisi 
«Figaro» az Yvette Guiibert házasságáról való hite­
ket, a művésznőtől kapott sürgöny alapján, de- 
mentálja.

— Vadorzó vasutasok. Egyik bajor viczinális 
vasút alkalmazottai igen praktikus módon látták el 
konyha utat pompás vadp. csenyékkei. A vasúttársa­
ság alul kezelt vonal egy hatalmas erdőn vezetett 
k resztül, a mely bövelked-tt a vadakban. Az özek 
szarvasok, nyuiak mar megszokták az erdőn kérész 
lül haladó vonat zakatolását és az utazó közönség 
a vaggouok ablakain kinézve, nem egyszer gyönyör 
köduetett abban, iiogy a szép őzek, pompás szarva 
sok, mint nezik tiá.. uiva az eiőttük elhaladó vonatot 
Ennek a szép idyiinek azonban most vége szakadt 
A vadaknak ez az elbizakodottsága arra bírta egyik- 
máik tehervonat gépészét es fűtőjét, hogy a 
gyanútlanul pihenő vagy gondtalanul fut-kározd 
vadak ellen vadászatokat rendezzenek. — A 
tisztásokon, a hol a vadak nagyobbrészt tanyáztak, 
megállítottak a vonatot es a mozdonyról pompásan 
lövöldöztek közejók. A zsákmányt telszedve, elrejtet­
tek a szeneskocsiban és a végállomásra érkezve, 
kitűnő pecsenye! készítettek belőlük. A mulatságot 
meg tovább is űzhették volna, de az egyik vadász 
mulatozás közben véletlenül elárulta a nagy erdő 
titkát, a melyet azuián a csendőrseg is tudomásul 
vett es mos1 a vauaszterületen állandóan fegyveres 
őr van, a ki a vauak megbolygatott uyugaima es 
biztonsaga felett őrködik. A leiiervonatok gépészéi 
pedig, m.után ilyenformán elestek az eddigi pompás 
vadpecseuyekiol, ha mar másképpen nem, legalaub a 
gózsip eles luttycvel riasztják meg a most már ismé­
telten a vonat közelében futkarozó vagy pihenő állatokat.

— Czigany tr-gedla. Véres szerelmi dráma ját­
szódott ie Hiabsitzoun, Königgrätz közelében az ott 
lakó eztgányok közt. Egy Buzicska Ignácz nevű 
czigány ugyanis megrohanta Buzicska Anna 18 éves 
szép cziganyleányt, a kivel mar hosszabb idő óta 
szerelmi viszonyt folytatott, s féltékenységében tőrt 
szúrt a szivébe. A leány azonnal szörnyet halt. A 
rendőrség a gyilkost letartóztatta.

— Sienziozlós elfogatatok MUkolczen. Emlí­
tettük, hogy a nuskolczi ügyészség letartóztatta Kál- 
niczky István rendőrőrmestert és nejét, a kik három 
évvel ezelőtt Szint Péter vendéglőst és leányát meg­
gyilkolták. Az eset részleteiről levelezőnk újab­
ban a következőket írja : Három éve, hogy Miskolcz 
város lakosságai vakmerő rablógyilkosság tartotta 
izgatottságban. A jómódú Színi Péter a hires Avason 
mérte a hamisítatlan jó bort ; nála lakott a szépsé­
géről ismert Tokár Paulina nevű leányzó. Utóbbi 
miatt szívesen látogatták a Tokár bormérő helyiségé*. 
Egy hétfőre virradó reggelen Színi Pétert és Tokár 
Paulinát halva találtak a kocsmában. Mind a két 
holttesten lövési sebeket talállak. Az akkor folytatott 
nyomozás és vizsgálat nem vezetett pozitív ered­
ményre ; többeket gyanúsítottak a tett elkövetésével, 
igy többek közt egy honvéd hónapokat töltött a bör­
tönben. Mar azt nitték, hogy a gyilkos nem kerül 
többet kézre és mar most három év múltán meglepő 
fordulat állott be a bűnügyben.

Ugyanis a csendőrseg utján a miskolezi kir. ügyész­
ségnél feljelentést tettek, hogy a három év előtti 
vakmerő rablást és gyilkosságot Kálniczky István 
feleségével együtt követte el.

Kuluiczky, kit a borzasztó bűn vádja nyom, fel­
tűnő szép. katonás alak volt. Most meg van törve 
testben, lélekben egyaránt, sőt utóbbi időben Rima­
szombatban húzta meg magát egy ápoldában. A gyil­
kossággá! vádolt párt elfogták és ma már az ügyész­
ségi börtönben vannak vizsgálati fogságban.

A vizsgálatot bulyovszky Gusztáv vizsgálóbíró 
vezeti. A vizsgálat sikert- erdeiében a fontosabb 
mozzanatokat és vallomásokat még titkolják. Eddig 
csak annyi szivárgott ki, bogy a férj a feleségét 
vádolja a tett elkövetésével, a melyre állítása 
szerint a Tokár Paulina miatti féltékenység vitte 
volna rá. Az asszony viszont egész határozottan azt 
állítja, hogy férjének viszonya volt a szép Paulinával 
és azért ölte meg a két áldozatot. A kettős 
elfoga tás híre óriási szenzácziót keltett a város 
lakosságának ódádén rétegében.

— Becsületen vádlott. A londoni lordmayor fó­
ruma előtt tegnap egy matróz jelent meg; sapadtan 
a nélkülözésektől és az éhségtől, teljesen lerongyo­
lódva, hiányos öllöz-'tben állott a biró elé, hogy ele­
get tegyen az idézésnek. A matróz hosszabb idő óta 
súlyos testi Bérléssel volt vádolva, de kezess- g mel­
lett annak idején szabadon bocsátották. Időközben a 
matróz Cardiffban kapott alkalmazást. Közeledett a 
tárgyalás napja és a szegény munkás, a ki nem ren­
delkezett annyi pénzzel, hogy vasúton utazzék Lon­
donba. gyalog indult el a hosszú útra. Hét napig volt 
útban. Gyaloglásának első öt napja alatt felesleges 
ruházatának eladogatásából tartotta fenn magát, az 
utolsó két napon ehezve és a rettenetes melegtől 
gyötörve, folytatta útját, hogy kellő időbeu jelentkez­
hessek a biró előtt.: mert elkésése által barátját, a ki 
érte kezességét vállalt, hozta volna bajba. A biró 
felmentette a lelkiismeretes vádlottat, a ki ember­
fölötti fáradtsággal küzdött meg azért, hogy kezesé­
nek bajt ne öltözzön.

Rövid hírek. Keszthelyen Herczeg Antal 
czipész a temetőben felakasztotta magát. A tett 
oka ismeretlen. — Mészukon Siatinya Johanna 
fiatal román menyecske kis gyermeke magara 
rántott egy forró vízzel telt fazekat, mely mellét 
és gyomrát annyira összeégette, hogy rövid idő 
alatt belehalt sebeibe. A gondatlan anya ellen 
vizsgalatot indítottak. — Karlován Gruics Péra 
nevű öreg embert elgázolt egy vászonnal házaló 
tót szekere. Az öreg oly súlyos belső sérüléseket 
szenvedett, hogy még aznap meghalt. A házaló­
nak sikerült tette színhelyéről elmenekülni. — 
For Iádon y ban Horvath Janos földmives bo­
rotválkozás kö/.bi n ugv belevágott a nyakába, 
ho^y néhány óra alatt elvérzett. Horváth gyógvit- 
hatlan betegségben szeovedett s igy azt hiszik, 
hogy öngyilkosság forog fenn. — JJobozon Tóth 
Rózáinak a kultoriczaiöreskor rakott pásztortüztől 
meggyuladt a ruhája s oly égési sebeket szenve­
dett, hogy ezek következtében meghalt.

= Munkcsgyülések. A budapesti betűszedők, 
betűöntőn gépmesterek, segédmunkások és mun- 
kásuők vasárnap deieiőtt 10 órakor a Szeclienvi- 
kioszkban gyűlésre jöttek egybe, hogy a jelenleg fönn­
álló árszabály es munkaidő mikent való megjavítását 
es az erre vonatkozó fa ározati javaslatok.,! megvi­
tassak. A gyűlést a kioszk nagy ermeben tarlónak 
m- g, a mely zsulouisig megtelt. Miután a gyűlést 
Dezső Ferencz megnyitotta. Zcika Lajos beszelt a 
nyomdászok jelenlegi sanyarú helyzetéről és elpana­
szolta, hogy miként bánnak a főgepmestereK a 
szegény munkisnókkel, a kiknek még azt sem engedik 
meg, hogy a szakegvietükoe beiraikozhassanak. Pedig 
ezek a leányuk olyan kimerilö munkát vé­
geznék és a legkevesebb fizeiést kapják. — 
Ezután a nyolez órai munkaidő behozatalai hangoz­
tatja es a fizetés tekioteteben a Iji forint mini 
műm behuzalala mellett szól. Úgyszintén a gépmes­
terek, a «szepnyomók» (schöndruck) es puoktiiozók 
fizetésének javításai is követeli. Végül javaslatot ter­
jeszt be a gyűléshez a fizetés megjavítására vonat­
kozólag. E javaslat szerint, a melyet egyhangúlag 
elfogadtak, fel lógják kérni Fáik Zsigmond lovagot, 
Bródy Sándor es Czettel Gyulát, hogy gyűljenek 
egybe tanácskozásra es batarozzak meg a fizetés mi­
nimumát. Azon esetre, ha Bródy, é'alk és Czettel 
nem tennének eleget kívánságuknak és minden békés 
törekvésük hiábavaló lenne, azt határoztak el, hogy 
teljes erejükből fognak agitálni a munkaadók ellen.
A hirlap.-zedök árszabályának javítását legközelebb 
hozzak szoba. Ezután Bauer mondta el németül azt, 
a mit Zaka magyarul. Schwarcz Ambrus a külön­
órák dijának feisrotolásáról beszelt és a számolás 
rendszerét 2—3 krajczárral kívánja felemelni. Kasz- 
triner a nyolez órai munkaidő behozatala mellett 
állott fel és beszede vegén kifejtette, hogy a nyom­
dászok között a korai halálnak egyedül a hosszú 
munkaidő az oka. Legvégül VVeisz, Nemes, Pollik 
Simon, Klem Mór, Birótz Döme és Scliwarcz Bene­
dek beszeltek es aztán a gyűlés tagjai a legnagyobb 
rendben szétoszlottak. A rendőrseget a gyűlésen 
Szitmay Andor rendőrlogalmazó képviselte.

A budai munkások vasárnap délelolt a Sulz- 
berger-vendeglőbeu tartottak gyűlést s ezen elhatá­
rozták,"hogy öuképző-egylelet alakítanak. Silberberg 
és Gaiambosné felszólalásai után egy csomó munkás 
rögtön be is iratkozutt. A mázoló és szobafestő 
munkások szinten tartottak vasarnap kisebo jelentő­
ségű gyűlést.

= Rakonozátlankodó munkálok. Nagy botrányt 
csináit néhány kőmüvesuiunkas vasarnap délelőtt az 
Erzsébet-körut es dob-uteza sarkán, a Hell Ferencz 
vendéglője előtt. A munkások ugyanis rendkívül nagy 
számban jöttek össze rendes találkozási helyükön s 
mintegy 50—60 munkás nem tudott helyhez jutni a 

korcsmában, a miért is a járdán foglaltak állást. A 
sarki rendőr odament és felszólította őket, hogy ne 
zavarják csoporiosulásukkal a közlekedést, mire ne­
hány rakonczátlan fiatal munkás nekiesett a rendőr­
nek és elverte. A helyszínén utóbb nagyobb számban 
megjelent rendőrség a korcsmát kiürítette és bezá­
ratta, nehány verekedőt pedig letartóztatott.
= Halálos baleset. Az alkotmány-utezában most 

épülő négyemeletes magánház manzárdjait most bá- 
uogozzák. Tegoap az egyik ott foglalatoskodó bádo­
gossegéd elvesztette az egyensúlyt s az óriási magas­
ságból lezuhant az utczára. A szerencsétlen ember 
szörnyet halt.

= Rablótámadás. Szávics József munkás egy 
dunaparti korcsmából egy utczai leánynyal hazafelé 
igyekezett tegnap éjjel. A mint a Valero-utczába ért, 
négy csavargó megtámadta s mig egyikük a leányt 
ragadta el tőle, a többi ek leteperték, agybafóbe ver­
ték s öt forintját elrabolták. Az egyiket a támadók 
közül: Fiilöp Ferencz többször büntetett napszámost 
a rendőrség elfogta, a többiek azonban megszöktek.

= Verekedések. A Baross-utcza 129. sz. alatti 
vendéglőben Németh József, Poroszt Gergely, 
Záros Imre és Huszka József napszámosok össze­
vesztek és verekedni kezdtek. A verekedés vége az 
lett, hogy Huszkát késsel összeszurkálták. — Hen- 
teeker Gáspár csőszt a kültelken Valenta Mihály 
csavargó egy társával megtámadta. Hentecker revol­
verrel védekezett, miközben az elsült és a kezét meg­
sebesítette. Valentát elfogták.

= Halálcr elgázoló«. A városi villamos vasút 
egyik kocsija vt lárnap a népszínház- és vig-uteza 
sarkán elütött egy 22—25 éves munkásnőt, a ki a 
helyszínén nyomban meghalt. A szerencsétlen asz- 
szony holttestét az orvostani intézet halottas házába 
szállították. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Kabátlopások. Bánlaky András egyetemi 
hallgatónak a vámház-köruti «Hunnia»-kávéházban teg­
nap este valaki elemelte 35 Irt értékű felöltőjét. — 
Hajós Gyula maginhivatalnoknuk szintén tegnap este 
az Andrássy-uti «Abbazia»kávéházból loptak el 
hasonló értékű felöltőjét. A kabáttolvajokat a rendőr 
ség nyomozza.

Köztudomású, hogy a német irodalom mostani 
korypheusaival. mint G rliard H uplmannai, Heinz 
Tovoteval, Mix Halbeval s Fritz Mmthnerrel együtt 
Sudermannt is a naluralis ák csoportjához számítják. 
Sudermann azonban ez ellen határozottan tiltakozik, 
kivéve, ha naturalizmus alatt nem azt értjük, a mit 
ő előadásában bőven kifejtett.

Vázolta az első ujitók ökölharczát a virágos pá- 
thosz, a költészet játszi léhaságai s limonádé gyen- 
geséte ellen. Nem forradJoin volt ez, csak a kor­
szellem realitásának megnyilatkozást, mely más téren, 
például a politikában Bismarck áltál, a józan számí­
tást, a praktikus vilagnezletet fejezte ki. Ez épen 
jókor történt, meri a költészet már mindenütt azon 
az uion voll, hogy nőies gyengeseggel egyedül nők 
számára alko:ott. A negyedik osztály fellépese, a 
szocziális probléma azonban uj, komolyabb régióba 
terelte a költőket is. Az ifjúság egyszerre megkomo­
lyodott.

Az elmaradhatatlan szerelmi történetek helyett, 
a melyek csalhatatlanul házassággal végződtek, a há­
zaselet sokkal érdekesebb titkaiból merített s tárgyalta 
a házassdgiörest, a mely — mint költői tárgy — 
száz d -s óta vissza-visszatér a román népeknél hu­
moros vagy szatirikus, a germánoknál tragikus vilá­
gításban. Megfigyelte a maga lábán járó s küzdő nőt, 
hányto gáttá az emanczipáczió kérdéséit. Kiküszöbölte 
a regényest a regenyoől (mely annyi olvasó fejét 
m gz varta) s e helyett az élet egyszerű poézisába 
mélyedt el. A drámában a jellemek erős egyénesité. 
sére, a kulturhistóriai igazságra s nyelvbeh szabatos­
ságra törekedett.

Mindez bizony kevés ok volt a naturalizmust 
kompromittálni, mert naturalizmus, a szó igaz 
értelmiben, nem is létezhetik az irodalomban. Az iró, 
bármennyire törekszik is a természetim megfigyelés 
visszaadására, nem állhatja meg, hogy bár öntudat­
lanul is, esetleges vonásokban ne alakítson a meg­
figyelt dolgon, személyes és érzelmi reminiszczen- 
cziákat is kevervén leírásába. így nem veszhet ki a 
költészetből a költészet, s ha az epigónok néha még 
jobban vetik is el a sulykot, mint vezéreik Zola, 
Ibsen, Toistoj, Maupassant, Flaubert s Dosztoj.vszky, 
— nem érdemlik meg azt a vádat, hogy durvává és 
erkölcstelenebbé tették az irodalmat, legfeljebb — 
igazabbá 1

Bár az előadón meglátszott, hogy bizony egy ki­
csit «pro domo» tört lándzsát, mégis általános tet­
szést aratott szépen előadott fejtegetéseivel.

Nem kisebb érdeklődést keltett Olaszország egyik 
legnagyobb drámaírója, Giuseppe Giacosa felolvasá­
sával, ugyancsak aktuális kérdésről : a dráma jövő­
jéről.

Miként elődje, úgy ő is neki támadt a régibb mo­
dorú drámairodalomnak s magyarázgatta, hogy a 
drámaira« és zsurnalisztika fogja a jövőben a vezér­
szerepet vinni. Mind-kettő mind nagyobb közönséget 
akar hódítani s mig a zsurnalisztika a napi drámák 
hü tükre, a drámairás analizálja az eseményeket, a 
melyek a korszellemre tipikusak, megérteti s megbo­
csáttatja velünk az emberi bűnöket és botorságokat, 
így a jövő színházat az emberiség megbocsátó s mo­
solygó lelkiismeretének tekinti.

Sudermann a naturalizmusról.
Az «Association artistique et litteraire» 17. kon­

gresszusa, melyet a napokban tartottak meg Drezdá. 
ban, ritka élvezetben részesítette az irodalom ba- 
rátjait. A diszülésén ugyanis alkalma volt, min1 
ottani levelezőnk Írja, a közönségnek a jelenlegi né­
met irodalom egyik legtehetségesebb és nálunk is 
méltányolt alakjának, Sudermann Hermannak nyi­
latkozatait hallani oly kérdésről, a mely nagyon ak­
tuális és mely Sudermaonak tulajdonkép «személyes 
kérdése».

Sr ŐRT.
— Egy híres ujfovas halála. Hoffmann Lipd*- 

nak, a hires uriovasnak halála hire a vasárnapi ló­
versenyen nagy részvétet keltett a sportközönség 
köreiben. A legjobb magyar urlovasok közé tartozott 
Hoffmann honvéd huszárszázados , a ki budai 
család sarja. Az idei urlovas-versenyben össze­
sen ölvenkiiencz Ízben lovagolt s tízenkilencz esetben 
lett első, 11 szer második. Leghiresebb lovaglása volt, 
mikor a tavaszszal a második versenynapon Bees­
wax nevű lovával a második akadálynál felbukott, 
de oly mesterien rántotta vissza lovát, hogy ő a 
nyeregben maradt, noha a lő lapoczkáját törte. Calm 
Oszkár után ő volt a leghiresebb urlovasunk.

Őszi lóversenyek.
(Ötödik nap.)

Az őszi lóversenyek ötödik napján, vasárnap, a 
szerencse a rokonszenves Szemere-istállóhoz szegő­
dött. A remek szép időben óriási közönség jelent 
mog a városligeti versenytéren s nagy ér­
deklődéssel kisérte a többé-kevésbbé érdekes futamokat.

A mai nap fő vonzóereje a Lovar-egylet dij volt, 
a melyet egészen váratlanul a Szemere Eltoli-]». 
vitt el, az általa legyőzhet ellennek vélt Orvért elől; 
ezenkívül a Szemere-istálló Aetiuma lett az első a 
kétévesek Claiming-Stakes-ében.

A bírói páholy előtt ki volt téve a lovar-egylet 
tiszteletdija, a 2000 korona értékű szép ezüst emlék­
mű. a melynek folyton sok nézője akadt.

— Ezt már Bécsbe viszik Springer báróhoz, — 
mondogatták általában, mert mindenki holtbizonyos­
ságnak vette a Spinger-féle Or-vert diadalát. Hét 
ló volt nevezve s végül a hét közül csak kettő : 
Or-vert és Eltolt jelentek meg a gyepen, igy hát 
Dornröschen! is hiába várták. Szinte csalódtak, hogy 
Szemere a másodiknak biztosított kis díjért kiküldi 
Eltolit, mert arra senki sem gondolt, hogy Orvért vesz­
tesként kerülhet ki a küzdelemből. Ezalatt pedig a 
nyergelőben a kis mstr. Mav, Eltoli idomárja, gon­
dosan ielnyergeltette a lovat, mégegyszer megveregette, 
pár szót súgott Cleminson zsokénak s pár perez 
múlva kezdődött a verseny.

A pálya kétharmadán Orvért vezetett legelőbb bá­
rom hoszszai, de ekkor melléje került Eltoli s érde­
kes küzdelem kezdődött a két ló közt. A közönség 
hihetetlenül mondogatta : tehát mégis ? Eltoli min­
den pillanatban előbbre nyomul s végül egész bizton­
sággal lesz első. Zajos éljenzés hangzott fel minden 
oldalról s igazán elmondható, hogy mindenki örült a 
Szemere-istálló szép győzelmének.

Eltoli tehát a Szent István-dij után hazavitte a 
lovaregyleti dijat is.

Érdekes, hogy a verseny alatt alig köttettek foga­
dások, a book-makerek pedig csak hatszoros pénz 
ellenében fogadtak el téteket Orvertre.

Némileg meglepetésszámba ment a gátversenyben 
a Krausz-féle Irénke győzelme, mert Irénke — a 
melyre kevés fogadás történt — egesz hátulról tört 
hirtelen előre s biztosan győzött.

Az eladóverseny ben mesteri lovaglással hozta be 
Williamson elsőnek a Lederer-istáiló Mummonját-

A versenyek általában elég érdekesek voltak, mert 
nagyobbára nagy mezőnyük indultak.

Az egyes versenyek lefolyása a következő volt :
I. Kétévesek Claiming stakese. 20U0 korona. 

1300 m. Szemere M-sios Ácttuma (lov Cleminson) 
könoyen első. Angyalka második, Gáspár harmadik, 
aztan Navarraise Lelkem II., T-r-r .boom-de-ay, 
Euer Gnaden, Rep és Kegy. Totalizator ő:l»-Hel|re" 
fogadások 1. 25 : 55, 11. 25 : 93.

II. Zuglói I 
Lebaudv R- An 
harmadik Weat 
lánva. Totaüzatq 
H. 25 : 69

III. Gátver 
Krausz Lajos in 
Aranvvirág harq 
lér, Hannah, 
Totaliz tőr: 5: 
II. 25 • 93.

IV. Lnvaregh 
róna. 2800 mét4 
Or vert (Hvamj 
minson). Az utó 
zalőr : 5 : 18.

V. Kétévesek\ 
Első Harkányi 
geur, harmadik 
tőr : 5:11. Helj

VI. Eladóver, 
Sándor lovag 
barna másod k.f 
Nono, Mindene 
Totalizatör : 5

VII. Verseny 1 
nonczy Gedeon I 
második, AtqiJ 
pulver, Fittnessl 
köly és Csecsei 
6 : 47, helyre

FŐI
— A fSvároi

tanácsa az év 
kot s helyette jl 
felemelést fog a| 
több hónapnál 
inkább a szegén 
alkalmazottak 
Úgyis elég sanyd 
határozta, hogyj 
3 frtra emeli, d| 
son van. Ezek 
menesztenek a| 
illetékes körök

— a vm.
tegnap este tarl 
sét, a melyen 
tette jelentését 
sokról, beruházj 
vette tudomása 
lyi égéit valóbad 
át. Több uj ta 
pitottak a téli 
követte. A kör|

— Blzottaá 
leli főv. bizotts| 
toltak. Bémi 
meg az elhunytl 
volt kerületi élj 
A halálozások 
nyi tagságot dr.l 
45-ös bizottsági í 
lék be.

— Ingatlant] 
héten átíratás 
úgymint a budai 
kér. Gellerthegyl 
Bürger Lipót esi 
részi dűlőben 
Pozsgay GézáraJ 
6884 a sz. telkei 
niker Gusztáv 
6701—4. számul 
Michelberger Mil 
számú telke 75(| 
és neje I. kér. 
frtért dr. Heinl 
Vilmos III. kér. I 
része 71051/, frj 
és társa Hl. kérj 
Putz lgnáczra, 
telke 80 frtért 
kér. pacsirta-ul 
Pásztorszkv Lajj 
és Oesterreich# 
44/9-8. sz. hád 
jére, Reisz testi 
1650 frtért Brül 
Petneházi réteg 
frtért Balázs 
társai I. kér. ' 
6657. sz. telkeine 
Bikkal Sándornál 
13.000 frtért Szájl 
neje IV. kér. Tj 
Ralfius Ferencz] 
zöldmáli-dülőbed 
Jankára. Verna I 
— 90/b. sz. leik] 
Rezső I. kér. 
Bleier Zsigmond 
I. kér alsóhegyt 
Balbie.r Nándor] 
háza 2000 forint] 
kér. Kelenföld lj 
Techaner Véne 
kér. Batthyány] 
Schedel Jánosra 
7980. sz. telke] 
Izidor II. kér. ló 
Moldoványi Sánd 
országház-uteza i 
Lajos és nejére.] 
26. sz. háza 
Bégére. Quernekl 
498. sz háza lj 
Gyula II. kér. Rőli 
Hugó és Győzőn 
telke 99 és fél 
Sándor III. ker.l 
a budapesti mésa 
Forstner Ferenc 
telke 1868 frtér 
részvénytársasá_ 
3287 90. sz. teli 
pesti oldalon :\ 
gony-uteza 14. 
(Ajándék.) Bral 
17. számú háza] 
Ferencz és Sch 
2922,b számú te 
Obergemeiner Jd 
helyi-uteza 16. 
István és nejére, 
lőportári dülőbei 
Kohn Sámuel 
tisztviselőtelep 
ÖZV. Siateczky 
kerület sziv-utez 
és Lcwy San 
Angyallöld 154 
Masohek Bucz
V. kerület Kli 
része kiskorú Lt 
hagyatéka IV. 
12.Ó0U frtért Er 
neje VII. kér. 
forintért Lusug 
társai IX. kér. 
forintén Tímár
VI. kerület érd 
Túrjak Fióriánrs 
rököri dűlőben 
5000 frtért H« ÍTt 
saira, Tánc. os t 
háza 37,000 fon 
nos Vili. terüle 
felerésze kk. Na 
kerepesi ut 20. 
leányk,ha. ásító 
kisluVcTos-uicza
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II. Zuglói díj. 3000 korona. 2000 m. Első lett 
Lebaudy R. Ambróziája (Sm>th) második Blondin, 
harmadik Weatherstar, aztán St.-Vertugart és Síró 
láma Totalizatőr 5 : 20. Helyrefogadások I. 25 : 57, 
II. 25:69

III. Gátverseny. 2000 korona. 2400 méter. Megyeri 
Krausz Lajos lrénkéje (Hjsp) első. Amulet második, 
Aranvvtrág harmadik, aztan Gounod, Vicine, Gaval­
lér, Hannah, Angostura, Ptpacosta és Alequina. 
Totaliz tőr: 5: 49. Helyrefogadások: I. 25:123. 
II. 25 • 93

IV. Lovaregyleti dij. Tiszteletdij és 16.000 ko­
rona. 2800 méter. Csak két ló indult. Báró Springer 
Or vert (Hvams) és Szemere Miklós Eltolija (Gie­
rn.nson). A? utóbbi félhoszszal könnyen első. Totali­
zator : 5:18.

5. Kétévesek államdija. 5000 korona. 950 m. 
Első Harkányi A. boglárja (Smi h). második Volti­
geur, harmadik Gyöngyös, hátul Ingraban. Totaliza­
tor : 5:11. Helyrefogadasok : I. 25 : 34. II. 25: 45.

VI. Eladóverseny. 2000 kor. 950 m. Lederer 
Sándor lovag 3/awmow-ja (Williamson) első, Kis- 
burna írásod k. Rdjond’or harmadik, azután Thema, 
Ne no, Mindenes, Princess May. Corinna. Dehogy. 
Totalizator : 5 : 33 helyre : 25 : 102 és 119.

VII. Verseny handicap. 2000 kor. 950 m. Ro- 
nonczy Gedeon Tiszá-ja (Mc Farlane) első, Theorie 
második. Aequator harmadik, aztán Fiume, Brause­
pulver. Fittness, Kiifferle, Szőke-Duna, Legény, Tö- 
kölv es Csecsebecse. Merveilleuse kitört. Totalizatör : 
5 : 47, helyre 25 : 109 és 160.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi alkalmazottak panasza. A főváros 

tanácsa az év elején megszüntette a drágasági pótlé­
kot s helyette jnlius 24 én kimondotta, hogy fizetés­
felemelést fog adni, a miből azonban máig. tehát 
több hónapnál régebben, semmit sem láttak. Ez leg­
inkább a szegény szolgákat és az ideiglenesen 
alkalmazottakat, vagyis dijnokokat sújtja, a kik 
úgyis eleg sanyarú helyzetben vannak A tanács el­
határozta. hogy a napidijakat 1 frt 50 kr, illetőleg 
3 frtra emeli, de ez elhatározás még mindig papiro­
son van. Ezek az alkalmazottak most küldöttséget 
menesztenek a polgármesterhez, hogy ügyüket az 
illetékes körök minél előbb elintézzék.

K VIII. kér. Józsefvárosi kór választmánya 
tegnap este tartotta a nyári szünidők után első ülé­
sét. a melyen Hzi-rős József kir. tanácsos, titkár, meg­
tette jelentését a nyáron át foganatosított átalakítá­
sokról. beruházásokról stb. A választmány örömmel 
vette tudomásul a jelentést, a mennyiben a kör he­
lyi égéit valóban nagy csinnáf s izlessel alakították 
át. Több uj tagot is vettek föl. a melv után megálla­
pítottak a téli programmot. Az ülést társasvacsora 
követte. A kör helyiségei zsúfolásig megteltek.
- Bizottsági tagok értekezlete. A VIII. kerü­

leti fóv. L izoUsági tagok tegnap este értekezletet tar­
tottak. Rémi Róbert elnök meleg hangon emlékezett 
meg az elhunyt Komlóssv László és Kokesch Sándor 
volt területi elöljárók és bizottsági tagok érdemeiről. 
A halálozások aital megüresedett igazoló választmá­
nyi tagságot dr. Hűvös József kir. tanácsossal, 
45-ös bizottsági helyet dr. Ebner Jánossal töltöt­
ték be.

— Ingatlanok forgalma a fővárosban. A lefolyt
héten átíratás alá kerültek a következő ingatlanok, 
úgymint a budai oldalon : Halász János Káról 
kér. Gellerthegy-üicza 60. sz. háza 4500 forintért 
Bürger Lipot es nejére. Heger Ferencz II. kér. török 
részi dűlőben 5091)—91 e számú telke 1000 írtért 
Pozsizay Gézára, Schleer János I. kér. kutvölgyben 
6884 a sz. telke 600 írtért Krausz Sándorra. Leip- 
c^ker Guiztáv és neje I kér. virányos! dűlőben 6700 — 
6701 — 4. számú telke 3J00 Írtért Neumann Jakabra. 
Michelberger Mihály I. kér. kőérbereki dűlőben 9354. 
számú telke 750 írtért Dreier Antalra, Walter József 
és neje I. kér. nyéki dűlőben 6149/4. sz. telke 5000 
írtért dr. Heinrich Kálmán és nejére, Vörösnükv 
Vilmos^ III. kér. szent-endrei-utezai 49. sz. háznak fele 
része 71051/, írtért Vörösváry Vilrnosnéra. Nord Mór 
és íarsa III. kér. Lajos-utcza 239. sz. háza 10.000 írtért 
Putz Ignáczra, Kiszlinger Istvanné III. kér. 5848. sz. 
teike 80 írtért Thaler Ferenczre, Tamás Lajos III. 
kér. pacsirta-utcza 1188,89. sz. háza 3800 írtért 
Pasztorszky Lajos es nejere. dr. Oesterreicher Samu 
és Oerterreicher Mór I. kér. vérmező-ut 6591 9 — 
44 9—8. sz. i.áza 10.500 írtért Vécsey Ldjos és ne 
jére. R isz testvérek I. kér. Istenhegy 6935. sz. telke 
1650 friert Brück Áronra, kk. Kedner János I. kér. 
Petnehazi réten 6159.6172. sz. telkének része 350 
írtért Ba.azs Keresztélvre, özv. Müller Józsefné és 
társai I. kér. virányos dűlőben 6647—6048. és 
6657. sz. leikéinek részei 172 írtért Krausz D. és társaira, 
Bikkal Saodorne 1. kér. varfoki utcza 3267/72,25. sz. haza 
13.0ÚU írtért Szájbély Kálmán és nejere, Szarnék József és 
neje IV. kér. Talvüigyben 4754. sz. telke 650 írtért 
Raifius Ferencz és nejére. Reiter János 111. kér. 
zöidmah-dülőben 5220. sz. telke 450 írtért kk. Reiter 
Jan sara. Verna Ferenci I. kér. Nemetvölgvben 7989 
— &0 D. sz. te.ke 3000 írtért Sehr J. Jánosra, Wirker 
Rezső I. kér. Madárhegyen 8943. sz. telke 2170 írtért 
oiíier Zsigmond és nejére, özv. Schüller Ferenczné 
L kér aisóhegy-utcza 92. sz. háza Schüller Antalra. 
Balbie r Nándor I. kér. naphegy-uteza 35. számú 
náza 2000 forintért Vitai Sándornéra, Szanis Vilmos I. 
kér. Kelenföld 10434 —10445,-a/33. sz. telke 2406 írtért 
Te eh an er V encze re. Dr. Grünwald Mór es neje II. 
kér. Batthyány-utcza 24. sz. háza 16.000 forintért 
Sebedéi Jánosra. Reisz testverek I. kér. Németvölgy 
^980. sz. telke 3750 írtért Brück Ignáczra. Brück 
Iziaor II. kér. lánczhid-utcza 15. sz. háza 25 000 írtért 
Moidoványi Sándor és nejere. Fisch.e Frigyes I. kér. 
országnáz-uteza 16. sz. háza 25.000 írtért Hegedűs 
Lajos es nejere. Lender Lajos I. kér. Gellértrakp irt 
26. sz. haza 5800 írtért Budapest főváros közön­
ségére. Qut rnek József és társai I kér. Alagut-u'cza 
498. sz haza 11303 írtért Franki Mór és n^j^re. Laub 
Gyula II. kér. Róku^hegv 5806.sz. haza 4677 írtért J.fter 
Hugó és Győzőre, Kreutzerl Jakab III. kér. 5122. sz. 
teike 99 e3 fel írtéit Batis Tamás és nejére. Molnár 
Sándor III. kér. Csúcshegy 2975. sz. telke 978 írtért 
a budapesti mészégető és téglagyár részvénytársaságra.
Forstcer Ferencz és neje 111. kér. csúcshegy 2981. sz. 
telke 1868 írtért a budapesti mészégető és tégiagvár 
részevénytársaságra. Adams és fiai III. kér. Tábornégy 
3287 90. sz. teike 300 írtért Schweiger Józsefre. Á 
pesti oidalon : Jemvich Edmundoé VIII. kerület Szi- 
gunv-uteza 14. számú háza Domayer Károlyra. 
(Ajándék.; Braun Samuné VI. kerület Bajnok-utcza 
17. számú háza Braun testvérekre, dr. Schömberg 
Ferencz és Schömberg Pál VI. kerület Lehel-utcza 
2922 b számú telke 15,446 írtért Grünhut testvérekre, 
Obergemeiner József és társai Vili. kerület Szerda- 
helyi-utcza 16. számú háza 15.000 Írtért Ruzitska 
István es nejére, Czakó Sándor és neje VI. kerület 
lőportárt dűlőben 1742 20. számú teike 43.000 írtért 
Kohn Samuel és nejére, Hamvai Gyula X. kerület 
tisztviselő!eiep 8631a/2 50. számú háza 13,000 írtért 
özv. Siüteczüy Katalinra, Holub József és neje VI. 
kerület szív-utcza 30. számú haza dr. Gruber Ármin 
és Löwy Sámuelre. Fülessy Janos VI. kerület
Ángy altöld 1548—52/a számú telke 2000 ínért 
&la3c bek Buczkó Antóniára, Légrádv Tivadar 

kerület Klotild-utcza 21 — 23. számú háznakV.
részé kiskorú Legrady testvérekre, Göndőcs Benedek 
hagyaték IV. kér. képiró-utezai 3. szarna haza 
12.000 írtért Ernst Károlyra, Petanovits József és 
neje VII. kér. kerepesi-ut 80. számú háza 100,000 
ioriLtert Lus.tg Ede és nejére, Kossután József és 
társai IX. kér. Ferencz-utczai 22. számú telke 25.000 
formten Tímár István es nejere, Tarják Fiónánné 
VI. kerület erdőtelek 1623. számú teleknek része 
Tarjak F.onánra, Paulheim József VII. kerület tö­
rökön a ülőben 2521,22., 2554/57/6. számú telke 
5000 írtért Huffer Lajosra, Fock Karolyné és tár­
saira, TanCtO? testvérek IV. kér. Molnár-utcza 23. sz. 
haza 37,000 forintén Jakabffy Ferenczre, Nahm Já­
nos Vili. kerület Madach-utcza 33. számú hazanak 
felérésbe kk. Nahm testvérekre, Satu 5ózsef VII. kér. 
kerepesi-ut 20. számú háza 550,000 forintért az Első 
ltányk.ha antó-egyietre, Suhajda Istvánné Vili kér. 
kibluv.ros-uicza 4. számú haza 13,000 írtért Weisz-

berger Henrik és Rubinra, Illyés Lajos és társa VI, 
kér. angyalföld 1546—39. sz. telke 2510.75 forintért 
Friedlaender Manóra. Adler Samu és neje VI. 
kerület Szabolcs utcza 7. számú háza Schlesin­
ger Antalra. Schlesinger Antal VI. kerület Sza­
bolcs utcza 7. számú telke Sziklai Zsigmondra. Bür 
ger György VI. kér. Hermina-mezőn 1837. számú 
háza 15 000 írtért Bárok aldi József és nejére, Gallia 
Vilmos VI. kér. Szondv-utcza 2988|a. számú háza 
65.000 írtért Környei Izidor és társára. Kund Lajos 
IX. kér. soroksári-ut 46. számú háza 62.000 írtért 
Budapest főváros közönségére, Szilassy Béláné Vili. 
kér. József körút 6185. számú háza Dessewffy Emil- 
nére, Csatar Zsigmond Vili. kér. szigony-uteza 7. 
számú háza Perináer István és nejére, Schiff Lipótné 
VII. kér. Istvántér 6. számú háznak felerésze Schiff 
testvérekre.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Külföldön tartózkodó vádlottak. A külföldi 

bíróságok az olyan birói határozatokat, a melyekben 
az ott tartózkodó vádlottakat meg nem jelenés ese­
tén kényszereszköz alkalmazásának a kilátásba helye­
zése mellett idéznek meg, rendszerint nem kézbesí­
tenek. Ennél fogva, mint az «I. K.» irja. az igazság- 
ügyminiszterium a külföldön tartózkodóknak csupán 
olyan idéző végzés továbbítását közvetíti, a melyben 
a bíróság valamely kényszer alkalmazását nem he­
lyezi kilátásba.

— Az örökösödési eljárás. Az igazságügyminisz- 
teriumban az örökösödési eljárás életbeléptetési ren­
delet tervezete elkészült és az immár végleg meg lett 
állapítva. Az uj rendeletet, mint a «Jog» értesül, 
rövid idő múlva kibocsátják, de a törvény csak a 
jövő évi junius hó első napján lép életbe.

— Fogságra Ítélt milliomos. A stettini büntető 
biróság egy n pi fogságra ítélte Bleichröder Györ­
gyöt, a nemrég elhunyt dúsgazdag milliomos fiát. A 
biróság a fi .tál bankárt azért itelte el, mert párbajra 
hívta Diest Dalber kerületi helyettes főnököt, a ki 
rágalmazó hiteket terjesztett az ap áról.

— A mezdberényi postasikkasztás. A gyulai tör­
vényszék a napokban ült törvényt Zsrungácz János 
mezőberényi postatiszt felett, a ki a kezeihez befolyt 
idegen pénzeket elsikkasztotta és a későbbieket az előbbi 
hiányok fedezésére fordította. Az utalványon feladott 
pénzeket a bevételi naplóban nem számolta el, a 
cheque-befizetési lapokat pedig megsemmisítette. A 
törvényszék a sikkasztó postatisztet bűnösnek mondta 
ki és ezért két évi fegvházra ítélte, a mely Ítélet­
ben úgy a vádlót», mint a kir. ügyész megnyugodott.

— A közvádló viszonya a fegyelmi ügyekben. 
Az általános bírót ügyviteli szabályok 86. §. ll-ik 
pontjának értelmezésere nezve kérdés merült fel ab­
ban az irányban, hogy mikor a felügyeleti hatóság 
valamely biró, vagy bírósági hivatalnok eljárásában a 
fegyelmi vétség jelenségeit látja fennforogni s annak 
megtorlása czéljából a hivatkozott szakasz alapján a 
közvádlónáí a fegyelmi eljárás megindítása végett 
intézkedik : képezheti-e a közvádló részéről vizs­
gálat tárgyát az a kérdés, hogy a fennforgó 
mulasztás alkalmas-e arra, hogy az illető bíró 
vagy bírósági hivatalnok ellen a fegyelmi eljárás 
szorgalmaztassék. Az igazságügyminiszternek e rész­
ben tett kijelentése szerint, mint az «Igazságügyhöz- 
löny» legutóbbi szama írja, a közvádló azt, hogy az 
illető biró vagy bírósági hivatalnok ellen a fegyelmi 
eljárás megindítása iránt tegyen-e indítványt : saját 
maga bírálhatja s e szerint nem tartozik a felügye­
leti hatóságtól az ügyviteli szabályok 86. §-ának 
11. pontja értelmében ho/zá érkező megkeresés alapján 
a fegyelmi eljárás megindítása iránt feltétlenül, minden 
további mérlegelés nélkül indítványt tenni, mert a 
vádhatóságot képviselő királyi ügyészségek a bírák 
felügyeleti hatóságaitól függetlenek. A mennyiben az 
illető felügyeleti hatóság, a mely a köz vádlóhoz az 
ügyviteli szabályok 86. §-ának 11. pontja alapján 
megkeresést intézett, akkor is elegendő okot látna a 
fegyelmi eljárás megindítására, ha a közvádló ellen­
kező álláspontot fogúit el, az illető kir. ügyészség 
vagy főügyészség utasítása végett az eset közlésevei 
a kir. igazságügy miniszterhez kell jelentest tennie.

GYASZHOVAT.
Özvegy helló ke öl 24atray Józzefné úrnő 83

éves korában megnait Tasson. Halála a Janko- 
vich, Ba.ogh, báró Schmerczing csaladokat borította 
gyászba.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallas- es közoktatásügyi m. kir. 

miniszter Jliraly Károly nagyszóllősi átlátni polgári 
fiúiskolái rendes anilót, jelenlegi minőségben, a 
pásztói állami polgári fiúiskolához áthelyezte s 
ugynnőt ott az igazgatói teendőkkel is ideiglenesen 
megbízta, Kellner Fü.öp okleveles polgári iskolai 
tanítót a nagyszőliősi aiiami polgári fiúiskolához, a 
X. fizetési osztályba, reudes tanítóvá, Degré Etelka 
szászvárosi állami polgári leányiskolái reudes taní­
tónői a munkácsi állami polgári ieányLkolahoz, Ki­
rály Miklós szemezi állam polgári fiúiskolái rendes 
tanítót pedig az elől említett leányiskolához, jelenlegi 
minősegükueu áthelyezte, Nagy Kálmán okleveles 
tanítót a niagyar-eoroszloi aiiami elemi iskolához 
rendes tanítóvá, az igazságügy miniszter bóhalmy 
János miskolezi kir. törvényszéki joggyakornokot a 
békési kir. járásbírósághoz aljegyzőve, a földmivelés- 
ügyi miniszter Koós Jenő miniszteri fogalmazó- 
gyakornokot miniszteri fizetésLe*en segéd fogalmazóvá, 
Jjapsi ALdar kiráiynázai lakost és földbirtokost 
Ugucs a vármegye tiszántúli, Lator István sásvari la­
kost és földbirtokost a tiszanmneui, es JFoif Zsig­
mond mohácsi lakost es földbirtokost, Baranyavár- 
megye mohácsi járására nezve, az állandó gazdasági 
tudósítói tiszttel megbízta, a belügyminiszter Huba 
Ivan a budapest-iiputmezei m. kir. orsz. tébolydánál 
alkalmazott dijnokot ugyanoda fizetésnélküli írnokká, 
Barsvármtgyeben az aiunyos-maróti anyakönyvi ke­
rületbe anyakönyvvezető helyettessé Budinszky La­
jos községi jegyzőt, Nógradvarmegyeben a jatsa- 
pusztai anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé 
Vansza Imre nyug. néptanítót, a nógrádiba ideig­
lenes minőségben Balogh János helyettes kör- 
jegyzőt nevezte ki.

A közönség köréből.
magyarhoni női sport

magánt ^intézetben. X kér, Szabóky-ntcza 8 10.
sz., tisztviselőtelep, tanítványok mindennap reggel 9 órá­
tól _déü_12_óráig, d. u. 3 órától 6 óráig vétetnek fel. 24783

Nyilatkozat.
Több napilap különböző cziraek alatt, egy intézetünknél 

tartott vizsgálatból kifolyólag hasábait oly rémhírekkel tölti 
be, melyek most még nem kuttatva, hogy azok helyte­
len informáczióból vagy rossz akaratból közöltettek-e, a való­
ságnak-, nem felelnek meg.

Tény, hogy Bíró Benedekkel elszámolási viszonyba lévén, 
nevezett, ennek megejlésével, Gergely Sámuelt bízta meg, 
ki azonban ezen megbízásának olyképen felelt meg, hogy 
napról-napra újabb ajánlatokkal jött, a melyeknek azonban a 
végeredménye mindig az volt, hogy Gergely Sámuel ügyvéd 
jelöltnek mennyit fizessünk, ha az elszámolást a mi inten- 
cziónknak megfelelően aláírja.

Zsarolásra fektetett és tisztességtelen eljárását megsokalva, 
vele további tárgyalásokba nem bocsájtkoztunk.

Ez Gergely Sámuelt, kinek valószínűleg sürgős fizetni valója 
lehetett, annyira kihozta nyugalmából, hogy bos-zuvágyának 
kielégítésére egy valótlansággal telt feljelentést tett.

Meg vagyunk győződve, miszerint a biróság nekünk e fel­
jele. és elutasításával rövid időn belül elégtételt szolgáltatni fog.

Midőn még kijelentjük, hogy ama hir, mintha könyveink, 
helyiségünk vagy bármi birói zár alá vétetett volna: hamis, 
rágalmazásért fentartjuk retorziv jogunkat, úgy az intéret, 
mint vezérigazgatónk személye ellen felhozott vádakra vonat­
kozólag.
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részvény-társaság.

TÁVIRATOK.
Nápoly, oki. 6. Mint a <Bungolo»-nak Rómá­

ból jelentik, a portugál király október 15-ike és 
20-ika közt Rómába érkezik. Az erről szóló táv­
irat hozzáteszi, bogy az a körülmény, hogy mi­
előtt a portugál király a fővárost meglátogatja, 
Monzában tesz látogatást, közvetlenül Umberto 
király kívánságára vezethető vissza.

Párig, okt. 6. Miklós görög herczeg elhalasz­
totta Páróból való elutazását. A herczeg szerdán 
Faure köztársasági elnökkel Marlyban vadászni 
fog és csütörtökön Kopenhágába, onnan pedig 
Angolországba utazik.

Párig, okt. 6. Faure köztársasági elnök ne­
jével együtt jelen volt a mai longchampsi futta­
táson. Az elnöki páholyban voltak : a portugál! 
király, Miklós görög herczeg, Aosta herczeg, ki ma 
érkezett ide, Lobanov herczeg orosz külügyminiszter 
és a diplomácziai kar legkiválóbb tagjai A párisi 
községtanács 100,000 frankos diját, «Omnium», 
egy franczia ló vitte el. A «Loire de Dijon» nevű 
német ló, mely szintén startolt, nem jött be helyre. 
A futtatáson nagy közönség volt jelen.

Párig, okt. 6. A «Temps» majungai távirata 
szerint Duchesne tábornok szeptember 25-én ér­
kezett Babyba. A hovák visszavonultak és fel­
gyújtották falvaikat. A törzsek, melyeket [kénysze- 
ritettek, hogy a hovákkal együtt menjenek, visz- 
szatérnek falvaikba. Tananarivában állítólag nor­
mális viszonyok uralkodnak, csak az asszonyok 
vonulnak el a vidékre. A hovák vezérei, úgy 
látszik, nem szándékoznak Tananarivát Duchesne 
tábornok előtt elérni.

Bukarest, okt. 6. A király Lipót és Vilmos 
hohenzollerni herczegekkel és a meiningeni örö­
kös herczeggel ma reggel Sinaiába utazott a had­
gyakorlatokra. A király ma este Buftába érkezik, 
a hol holnap éjjel is meg fog hálni. A hadgya­
korlatok holnap lesznek Bufta környékén. A ki­
rály és vendégei kedden este térnek vissza Buka­
restbe, a mely napon a királyné és a herczegnők 
is odaérkeznek. Szerdán kétszáz teritékü katonai 
bankett lesz. A hadgyakorlatokon a külföldi ka­
tonai meghatalmazottakon kívül Desforges fran­
czia alezredes és Trotter Jangol ezredes is jelen 
lesznek. Az idő esős.

Pótervár, okt. G. Gróf Moltke ezredes, Vil­
mos császár hadsegéde, ki Scharsheideből eluta­
zott, az orosz czár sajátkezű levelét viszi ural­
kodójának. Gróf Moltke pompás vörös zománcz 
díszítésű arany dohánvszelenczét kapott aján­
dékba, melynek lapján babérkoszorúban ritka szép 
és nagy briliánsokból monogram van.

London, okt. 6. A «Reuter-ügynökség»-nek 
jelentik Hongkongból e hónapi ő-diki kelettel : Az 
angol alkonzul és a ku-csugi prefektus ma Fu- 
Csuba utaztak. Az alkonzul táviratokat visz Pe- 
kingbe az angol követnek, a melyek kifejtik,hogy 
czéltalan a vizsgálatot folytatni, mely úgyis csak 
komédia, mivel a khinai és a külföldi delegáltak 
teljes egyenetlenségben vannak egymással.

London, okt. 6. A Reuter-ügynőkségnek je­
lentik Tananarivoból szept. 22-iki kelettel : A 
királyné proklamacziót bocsájtott ki, mely a had­
sereget gyávasággal vádolja és kijelenti, hogy a 
várost nem fogja elhagyni. A hovák folytatják az 
ellent állást. A csillagdát elpusztították. Az idege­
nek nem hagyhatják el a várost, mivel a kor­
mány ezt megakadályozza.

Szófia, okt. 6. Wazov Joan bolgár költő 2ő 
éves jubileumát ma délelőtt ünnepélyesen meg­
ülték. A sobranje üléstermében közel ezer ember 
gyűlt egybe, köztük az összes miniszterek Stoilov 
miniszterelnökkel és Burián osztrák-magyar ügy 
vivő. A fejedelem igen meleghangú kéziratot inté­
zett a költőhöz, ki számos ajándékot és üdvözlő- 
táviratot kapott. Este banket volt.

Madrid, okt. 6. Havannábból érkezett hiva­
talos távirat szerint Pinar-del-Rio tartományban 
óriási hóviharok dühöngtek. Azután felhőszakadá­
sok voltak, melyeknél 19 ember életét vesztette, 
nyolcznak nyoma veszett. Számos ház bedőlt. A 
dohanyültetvények teljesen elpusztultak. Az egész 
országban nagy az izgatottság

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A közös függő államadósság kimutatása. A
füygő államadóssag ellenőrzésére kiküldött országos 
bizottság Bécsben, 1895. október hó 4-én tartott 
45-ik ülésében az államjegyek forgalmi összegét 1895. 
szeptember hó végével következőnek találta : A bi­
zottság saját feljegyzései alapján a tulajdonképeni 
államjegyek összege 1 forintosokban, 1.990,123 frt, 
5 forintosokban 118.455.185 forint, 50 forintosokban 
98.170,000 forint, összesen 218.615,308 forint. A kö­
zös pénzügyminisztérium hivatalos közlése szerint a 
forgalomban levő sóbánya - utalványok összege 
47.810,200 forint, összesen 266.425,508 forint. A kö­
zös függő adósságnak közös költségen beváltandó 312 
millió forintnyi összegéből az 1894. 24. trvezikk ren­
delkezései értelmében folyó évi szeptember végéig 
1, 5 és 50 forintosokban összesen bevonatott és mint 
törlesztett leíratott 135.559,793 forint, ellenben még 
törlesztetlenül maradt 176.440.207 forint. Nevezete* 
sen az 1 forintos jegyekből, melyekből múlt évi jú­
lius hó 24-én, mint az 1894. 24 trvezikk életbelépé­
sének napján 57.883,361 forint még forgalomban 
volt, folyó évi szeptember végéig bevonatott és mint 
törlesztett leíratott 55 893.238 forint, ellenben még 
forgalomban maradt 1,990.123 frt.

* Ax V. őszi luxuslóvásár. Az országos magyar 
gazdasági egyesület által rendezett V. őszi luxusló­
vásár első napját ma tartották meg a Tattersall 
kerepesi-uti helyiségeiben nagy és előkelő közönség 
jelenlétében. A rendező bizottság gróf Andrássy 
Sándor elnöklete alatt alakult mee, s tagjai voltak : 
Döry Jenő, borostyánkői Egan Ede, Forster Géza* 
zalabéri Horváth János, Kisfaludy Sándor, Ko­
vács-Sebestyén Endre, Luczenbacher Miklós, gróf 
Szápáry Iván, gróf Széchenyi Aladár, és gróf 
Széchenyi Imre. A bizottság titkára pedig Fáikért 
A1 Jós, A földmivelésügyi minisztérium képviseletében 
Losonczy Mihály miniszteri tanácsos volt jelen.

A kiállított anyag gyönyörű volt. Négyes fogato­
kat állítottak ki Badiny Lajos, Bezerédy Adorján, 
gróf Gebrián István, gróf Csáky Lajos, Farkas Ábra­
hám, Farkas Zoltán, báró Jeszenszky Sándor, Kállay 
György, Liptay Guidó, dr. Pásztélyi István, Rosen- 
bach Sándor, Szitányi Ödön, ifj. Tisza Kálmán, 
gróf Zichy Antal.

Kettős fogatokat Balás László, Baumgarten Leó, 
Berger Mór, Békássy István, Borhy György, Brach­
feld Lajos, dr. Burian Aladár, gróf Degenfeld Sándor, 
Dőry Jenő, Farkas Ábrahám, Farkas Zoltán, Forster 
Géza, Fölsinger Ferencz, Förster Ottó, Hajós Meny­
hért, Horváth Mihály, báró Jeszenszky Béla, garam- 
veszelei Kazy János, gróf Károlyi Sándor, gróf Keg- 
levjch Gyula, Kubinyi Márton, Lipthay Guidó, Muslay 
Gyula, ifj. Pazmándy Dénes, Pfeifer Arthur, Somssich 
Andor, ifj. gróf Széchenyi I nre, Vejh Béla.

Kgyes fogatokat pedig Ékes Károly, Forster 
Géza. Horváth István, báró Jeszenszky Sándor, Tolyás 
József, Wolfner Gyula.

Faripákat Baumgarten Leó, turonyi lov.- Bieder­
mann Rezső, Boér Sándor, Bornemissza Boldizsár, 
dr. Burián Aladár, gróf Dessewffy Aurél, Ékes Ká. 
roly, Farkas Ábrahám, Halász Jenő, Horváth István, 
Huszár Károly, Huszár László, özvegy báró 
Jeszenszky Jánosné, Kubinyi Márton, Lázár 
Frigyes, Miklós Ödön, Muzsik Lajos, Noszlopi 
Emil, Rácz Ákos, Reusz Henrik, Sebastiáni Jenő, 
Somssicii Andor, gróf Szapáry György, ifj. gróf Szé­
chenyi Imre, Szmrecsányi Antal.

A dijakat ugyan ma még nem osztották ki, de 
azért már most meg lehet állapítani, hogy a legszebb 
fogatok Farkas Zoltán puszta-bak ti négyese, Farkas 
Ábrahám tamásfalvai négyese, gróf Keglevich Gyula 
pétervásári földbirtokos kétfogatuja, báró Jeszenszky 
Sándor kuvesdi méneséből kiállított négyes, Békássy 
István kis-sennyei kettősfogata, gróf Czebrián István 
sárköz-újlaki négyesfogatuja és ifj. Tisza Kálmán 
geszti négyese.

Az egyesek közül pedig Dőry Jenő 5 éves angol 
félvére Zsiba és 4 éves angol félvére Vezér. Mind a 
kettő hifttós ló. Gyönyörű ló Boér Sándor ötéves 
hátaslova Csillám, Szmrecsányi Antal Goliáth-ja, 
Tolyás József Furiózája.

A vásárt délután 6 órakor megszakították s holnap 
folytatni fogják.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A Spanyolországba vitt árak származást 

bizonyítványa. A kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter a Spanyolországba vitt áruk származási bizonyít­
ványa tárgyában a következő rendeletet adta ki va­
lamennyi kereskedelmi és iparkamarának. A Spanyol- 
országba vitt árukra vonatkozó származási bizonyít­
ványok kiállítása körül követendő eljárás tárgyában 
ez évi szeptember hó 3-án kelt rendeletem kapcsán 
értesítem a kamarát, hogy a spanyol kir. pénzügy­
miniszter, tekintettel arra, hogy az újonnan megálla­
pított szabályokhoz való alkalmazkodásra a kereske­
dőiéin érdekeben bizonyos átmeneti időre van szük­
ség, ez évi augusztus hó 24-én kelt rendeletével meg­
engedte, hogy a kereskedelemben korábban használni 
szokott minta szerint kiállított származási bizonyítvá­
nyok a spanyol vámhivatalok által ez évi október 
31-ig elfogadtathassanak.

A BUDAPESri ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 6. —

Értéktőzsde.
A német esti tőzsdék szilárdabb zárlataival kapcso­

latban a vasárnapi magánforgalomban nálunk is ked­
vezőbb hangulat jutott kifejezésre s a csekély üzlet 
daczára a két hitelrészvény s az osztrák magyar 
államvasut kisebb árelőnyt értek el. — Köttettek : 
osztrák hitelrészvéüy 405.10—405.30-ig, magyar hitel­
bank 487 25—487.50-ig, osztrák-magyar államvasut 
393 50—393.80-:g.

Végül maradtak : osztrák hitelrész vény 405 25 — 
40530, magyar hitelbank 487.50 — 487.60, osztrák- 
magyar államvasutak 393.60-393.70.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Sertések kivitele Ausztriába és Csehor­

szágba. Az alsó-ausztriai cs. kir. helytartóság a 
Magyarország járványmentes törvényhatóságaiból szár* 
mázó sertések Bécsbe való bevitelét a kőbányai ser­
tések kivételével egyelőre megtiltotta, a sertésvészszel 
fertőzött területekről származó sertéseknek a bécsi 
«Produktiv-Gesellschaft der Wiener Fleischselcher* 
czimü szövetkezet és Ziegler József hentes vágóhíd- 
jaira való szálhtása azonban továbbra is meg van 
engedve s a kőbányai sertések Bécsbe bevihetők. 
Ez a tilalom október bó 8-án lép életbe.

A csehországi cs. kir. helytartóság ma érkezett 
távirata szerint sertéseknek Prágába való bevitele 
Kőbanya kivételével Magyarország egész területéről 
egyelőre meg van tiltva, a kőbányai sertések azonban 
Prága-Holeschowitz állomásra bevihetők, a több* 
csehországi városokba való sertésbevitel tekintetében 
az eddigi feltételek irányadók. Ez a tilalom ez év* 
°któber 8-án lép életbe.

NAPIREND: október 7-én.
Naptár: Hétfő, október 7. — Hóm. kath. : Ágost. — Prot : 

Amália. — Görög-orosz: fszeptember 25.) Eufrozina. — 
Zsidó Tischri. 19. — Nap kél: 5 óra 51 perczkor, nyugszik: 
5 óra 12 perczkor. — Hold kél: 6 óra 17 perczkor dél- 
után, nyugszik • 9 óra 46 perczkor délelőtt.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 5 órakor 
Ahorvát miniszter fogad d. e. 10 órától délután 1-ig.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése az uj 

városházán d. u 5 órakor.
As egyetemi ifjúság gyász ünnepe a VI—VIL kerületi

körben.
As 1848 - 49-iki honvédek gyászistentisztelete d. e.

10 órakor a ferenezrendiek templomában.
Nemzeti rnuzenm, természetrajz!tár, nyitva d. e. 9 órá­

tól délután J-ig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. be­
lépő dij mellett

Történelmi képtár a városligeti műcsarnokban nyitva d. 
u. 2 ólától 6-ig. '

Deák-mausoleum a kerepesi-uti temetőben, megtekinthető 
d. u. 3-tól 5-ig.

Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­
hető esti 7 óráig 50 kr. dij mellett.

Az 1848—49-iki szabadságharcznnk ereklyemnzenma 
Károly-körut 3. sz. Látható reggeli 9-től délután 1-ig. 

Magyar kereskedelmi rnuzenm. Az igazgatósági iroda 
ideiglenes helyisége : István-ut 57. sz. a. (Stefánia-korzó 
sarkán.) Hivatalos órák: d. e. 9-től d. u. 2-ig.

Háziipar bazár : kerepesi-ut 22. sz. I. emelet Nyitva 
reggel 9-tői esti hétig, ünnep- és vasárnap d. e. 9—!2-ig. 

Tudakosó iroda : V. Akadémia-utcza 12. sz. — Hivatalos 
órák d. e. 9-12- es d. u. 3 6-ig.

Ssabadalmi levéltár (Lánczhid-tér) nyitva délelőtt 
9—12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Színházi játékrendek.
A magyar kir. operaház játékrendje Kedden, okt. 

8-án : Tamóra. Évi bérlet 102. szám. Havi bérlet 6. szám. 
Rendes helyárak — Szerdán, okt. 9-én: Nincs előadás. — 
Csütörtökön okt. 10-én: A troubadour. Évi bérlet 103. szám. 
Havi bérlet 7. szám. — Pénteken, okt. 11-én: Nincs előadás. 
— Szombaton, okt. 12-én: Tamora. Bérletszünet XXI. szám. 
Rendes helyárak. — Vasárnap ,cLl 13-án : Fekete domino. 
Évi bérlet 104 szám. Havi bérlet 8. szám. Rendes helyárak.

A nemzeti színház játékrendje. Kedden, okt. 8-án : 
Charitas. Évi bérlet 188. szám. Havi bérlet 6. s..ám. Szerdán, 
okt. 9-én: A Stomfay család. Évi bérlet 189. szám. Havi 
bérlet 7. szám. — Csütörtökön, okt. 10-én : Bernardo Montiba. 
Évi bérlet 190. szám. Havi bérlet 8. szám. — Pénteken, oki. 
11-én A megboldogult. Évi bérlet ISI. szám. Havi bérlet 9. 
szám. - Szombaton, okt. 12-én : Arany ember. Évi. bérlet 
192. szám. Havi bériét 10. szám. — Vasárnap, okt. 13-án: 
A kaméliás hölgy. XXIII. bérletszünet.

A népszínház játékrendje. Kedden, okt. 8-án: A 
Cziterás. — Szerdán, okt. 9-én: Totó és Tata. — Csütörtökön, 
okt. 10-én : A madarász. — Pénteken, okt. 11-én: Szóki­
mondó asszonyság. — Szombaton, okt. 12-éli : Hoffmann 
meséi. — Vasárnap, okt. 13-án: délután : Jabuka. Este: 
Falu rossza.

ETABLISSEMENT

IMPERIAL
"Vácsi-lcörwt -4S.

Igazgató: Fischer Mór. Rendező: Aalbach 1.

Niapósai a uj műsor!
7 órakor : Pénz tárnyitás.

86.45p.-kor:WeLTEIÍ FLORA.

órakor: Elfc KONÍZ.
PLEISCHMANN

Goldstein Számi. 
Ó Budáról Possoayig.

Óriási nevettető siker !

SCHNEIDER
legújabb knplék.

10 óra 40 p.: LTJCIELLü.
11 órakor: WaUWSU

operette-ujdonság.
Minden vasár- és ünnepnapon 2 előadás

9 óra 45 p.: |

10 óra 32 p.:

Somossy-j&aiató
Nagymező-utcza 17. szám. m

431. telefon, iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 43i. telefon 

igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KAROLY. 

Nincs hőség I Nincs fülledt levegő-
Ma először

The Only original

Baltazár
a magyar amarikai bűvész király Filadelflából.

Sennorita Tortajados
mint spanyol bikaviadornö, énekesnő és tánezosnö
és a fényes októberi miisor! "W

A kávéházi téli kertben MTTNCZY 
LiiJOS zenekara játszik.

Jegyek elővételben kaphatók : Weiss A. nagytőzsde Károly- 
körut 26.; Szántó Mór, tőzsde, Kecskeméti-utcza 14.: Bleier- 
tőzsde. London-szúlloda: Klein. tőzsde, Erzsébet-tér: 
Galandauer, tőzsde, Király-ulcza 23. szám.

EFVTRTlPI Ä fii Nla esie az étterembenMvmmm Balogh Károly
1* is:: ért8kedveltzenekarajátszik

JwiiUUáJ Kezdete 8 órakor.

EMMERLING áDOLF
pyrotechnikai, lampion és fáklyagyári raktára

IV., Magyar-utcza 12—14 szám.
24689

F0M1S 01P11SB
Ma színre kerül

Egy szerelem gyermeke
irta: Leitner H. Zenéjét szerzetté Enoch A. 

Személyek:

Koch Lipót. bornagykereskedő ..................... Schönberg ur
Desiré, neje........................................................ Weisz úrnő
Koch Jakab, uuokaőcscse .. .. .. .. ................... Steinhardt ur
Ida, unokahuga ................................................  Roberty k. a.
Han» Döring I 
Leo Tonello I iestok 
Battiszta Carbonari, szobrász.
Leopold, háziszolga.................
Egy gyorsfényképész .............
Lina szobaleány .....................
Adélé .
Róza I
Laura 1 modell-hülgyek “ " "
Lujza I 
Marie '

Martini ur 
Rótt ur 
Baumann ur 
PfeitTer ur 
Echten ur 
Moser k. a. 
Rienzi k. a. 
Schönau k. a 
Szigeti k. a 
Reuter k. a 
Dedy k. a. 
Bauer k. a

Színhely: a Koch-villa a városligetben.

Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás
Tisztelettel

Hieitner ZE

Herzmann-Orpkum.
Ede. Zenéjét szerzetté Szer 

dahelyi J.
Kezdete 7 órakor.

Hajos-utcza 13. sz. a m. kir. operaházza! szemben

„®de! assisi Hadiéi“
VÁRSZÍNHÁZ

Budapest, október 7 én. 
Parasztbecstilet. 

Melodráma 1 felvonásban 
Utána:

Copólia.
Ballet 2 felv. 

Kezdete 7 órakor.

„Aranyit© tanait66

a Tarnopoh Goldstein Számi enekes bohózat. Jonuy Petere 
a kitűnő excentrique énekesnő. Les Diez franczia copurchii 

duettisták.

Beiehsberg Hiazi
VÁROSLIGETI SZÍNKOR

Budapest okt. 7-én.
Az nj honpolgár. 
Goldstein Számi.

Eredeti énekes fóv. életkép 
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ
Budapest, okt. 7-én

A szökött katona.
Eredeti népszínmű dalokkal 

szakaszban. Irta Szigligeti

a páratlan chansonette, a fővárosiak kedvencze. Továbbá. 
Friedrich S., Castelli és Cayot franczia duettisták, 
Willen, jongleur, Miss Gizella kötéltánczosnő és még 50
A közvetben szomszédságban Herzmann kávóhás, a fő 

m időző artisták gyülekező helye.városban

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, okt. 7-én. 

Zárva

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 187 sz. Havi h. 5. sz 

Hndauesu okt. 7-é
A 47-IK CZIKK

Dráma 5 felv. Irta Belot A. 
Fordította R. S. 

Kezdete 7 órakor.
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Kiadói üzenet.
Felkérjük a tisstelt olvasó 
közönséget, hogy kiehir- 
detési ajánlatukból ere 
deli okmányt ne mellé- 
keljenek, mert ezért fele- , 
lössé^et nem vállalunk, 
legczélszeriibb arra csak 
a levélben hivatkozni. Ha 
a hirdetésben jelige áll, j 
ngy a czim kérdezése fö­
lösleges. mert ott a kiadó- ; 
Vivatal sem tud felvilágo- I 
sitást adni, hanem aján- j 
latokat a hirdetésben Írott ! 
jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal.

Alkalmazást nyer.
Háa-vesetőnő

kerestetik egy vidéki úri család­
hoz, a ki kitünően főz, mos, 
vasal, és a háztartás minden 
ágában járatos. Czim a kiadó- 
hivatalban. 34835

Oktatás.

Eladas.

Okleveles nevelönőket,
gyermekkertéssnöket és

bonneokat ajánl és elhelyez 
Gerson Anna asszony, Buda­
pest. Andrássy-ut 21. félemelet 
H 24843

Lakás es bérlet.
Komárommegyében

1 egv 600 holdas birtok,

Használt es uj

pénz-szekrények
•endkivüli olcsó áron kaphatók
a becsi pénzszekrénv gyári rak- .
tu Su da peat, V., Bál- vetéssel takarmánynyal együtt 
vány-utcza 6. sz. 24152'6—10 évre bérbe azonnal ki- 
---------vehető Czim a kiadóhivatalnál.Két darab 3537
osztréger származású, batárba j  ̂
való, őszi luxus-ló vásár
ról késő jelentkezés miatt !e- lífilnnfolo
maradt, 168 cm magas 4l,; fMllUlllOIPs
éves világospej j '

kocsi-ló Kecskeméten
Martinovics Péternél, Szabad- i 40 éve fen4Hó vendéglő, kert | 
-z üláson, Madó. I gyanott el- töl(b szoba. terem, gazdasági 1 
adó 4 ■ db. másir. eves tinó- U(jvar< pín^ze. jégverem, istáló- 1
borjú.________________ ? ■ val ellátva, eladó, esetleg bérbe- j

Ház-eladás. adó. Czim a kiadóban. 2619 :
Budapesten a belvárosban jó-
forg&lmu helyen ház eladó.
Czim a kiadóhivatalban. 2627

Bútorzat

Vétel.
Ele szobába

való fali támlás fogast, "tükör­
rel ellátva, keresek. Czim a 
kiadóhivatalban. 31722

teljes nri lakásnak meg­
felelő. és p ebédlő, háló, úri, | 
szalon és előszoba bútor min- ' 
den hozzátartozó szőnyeg, füg- j. 
göny. matracz. képek, majolikák, j I 
tükör stb., olcsó árban eladó j1 
naponta 9—12 és 1/a3—6 óra | 
között Koronaherezeg-uteza | 

ti., I. em. 2. ajtó. 24627

Alkalmazást keres, JáílOS
Középkorú

intelligens nő. kinek több év 
óta saját háztartása van s 
főzést kitünően érti. előkelő 
magán v s dősebb urnái, ház­
vezetőnői állást óhajt elnyerni 
a vidéken. Szives megkeresése­
ket (Rend - jelig1* alatt Kér a 
kiad;’hivatalba. _____317hg

Ritka müveit, jó
modor,:. elötelö középkorú 
hölgy, ki a magyar, német é5 
franczia nyelven jó hang-uiyo- 
zással felolvas, ajánlkozik a 
jé'utáni fi rá k ra lolvasőnőnek. 
Ajánlatuk «Felolvaeónó» jel­
ige alatt kéretnek a kiadó­
hivatalba. 31710

mü- és kereskedelmi kertész
33-u.d.apest,!|

Csömöri ut 37. sz.
Különlegesség:

alakítása.
Mnvesai tervezes és kivitet 

szavatosság mellett.

Képes prospektus 
Ingyen

Isméié iiatok.

kívánatra
24674

58011 nr
jelzálogsorsjegy igérfénynyel.db 3%-os

magyar
j Húzás k bér hó 25 én. 
j Főnyeremény ÍOO OOO korona, ára

. 1 drb bécsvárosi sorsjegy igénénynyel.
i Húzás november '--án.
! Főnyeremény 400 000 korona, ára ...............

A két drb együttvéve csak 6 frtert megrendelhető
Teljes utánvétté! nem küldünk #1 .-emmit.

Ajirnpi jD- aadóhivataJanak bank- es waitottzlete POL
.mtLnVUn Budapest V.. Dorottya-utoza 13. szám.

6.50

Magyar királyi államvasutak.
Budapest-deli üsletvesetöség.

22755 II. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Buda pest-déli üzletvezetősége nyíl* 

vinos pályázatot hirdet, a vonalai részére i89d. évben szűk-
- - isorolt páiyafentartási fák szállítására.

6 m:1 tölgyfa deszka,
280 » faragott tölgyfa.

69 » tölgyfa palló,
50 > tölgy szálfa.
38 - faragott erdei fenyőfa.

A fák szál:it f a 1896. évi február hóban kezdendő meg, e 
í rd hó végéig befejezendő.
A páiyáza i feltételek és méretjegyzékek minden üzletveze­

tődé, ..él es Kereskedelmi kamaránál megtek.Hihetők. Ezeket a 
budar est-déli üzletvezetőség díjtalanul kiszolgáltatja, esetleg 
posta utján is megküldi.

A szállítási feltételek, úgymint az általános s a pályafen- 
artási fái szállítására vonatkozó különleges feltételek szintén 

meg1 ekinthetők az üzlctvezetőségeknél. de ezek csak készpénz 
fizetés mellett kaphatok az igazgatóság nyomtatványtárából.

Az üzletvezetőség fentartja magánaK a jogot, hogy a raéret- 
:euyz-:kben felsorolt fákból a végleges megrendelés alkalmával, 
15*/e-al többet vagy kevesebbet rendelhessen, és hogy a fák- 
Dól a szállítási ev folyama alatt 30% erejéig pótmegrendelést 
tehessen.

A pontos mennyiség rs méretek szállítóval f. é. november 
hóban fognak közöltetni.

A púly izaú feltétele ■: -rrtelmében szerkesztendő ajánlatok 
egké-őb: 1895 évi október 16 áa déli 12 óráig nyújtan­

dók :é az üzlet vezetőség I. osztályánál Külső Kerepesi-ut,
nyugdijkáz csoport 2 sz.i

A bánatpénz pedig ok: brr ló-én déli 12 óráig teendő le 
az üzletvezet őség gyüjtőpénztáránál.

Budapest. 1895. szeptember hó 22-én.
ÖalotTMotőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTÓBER 7. 1895

Látványosság!
Átlag több száz szoba divatos asztalos és kárpitos

Ilii-
JXoM, minőségben, legolcsóbb árakkal raktáron áll. Nagy választok baroque, , 
ban készített háló-, ebédlő- és szalon berendezésekben. Külnnliye-spy>-k bel es

24766

Eddig 15 füzet jelent meg.

ül
amerikai űiszmü 16 füzetben

Hálószobák: 
140 frt, 180 frt 
200 „ 220 „ 
250 „ 280 „

1500 frtig

f>ol és ó-nómet stylus-
! I '11 li sólyom-szövetek ben

1.2.

Ebédlők: Srálonok:
1 1150 frt, 160 frt || 30 frt, 110 frt
v I190 „ 250 „ iS 120 „ 150 „
» 320 „ 380 „ » ISO „ 259 „

1 1 2500 frtig 2000 frtig

Igömöri Sándor első magyar asztalos- és 
kárpitos-bntortelepe

k
A bútorok jóságáért 2 évi kezességet vállalok.
„ . . I I • - _ l „ _ melv kíniüm-nvre különösen fel*

Budapest, belváros, Vaczi-utcza II. szám, egyemeletes hazban, hivj„k_, t 7.« **£k
Árjegyzék ingyen. Telefon 54 90.

minden füzet 16 művészi 
fényképet tartalmaz a vilái minden

Megrendelhető kizárólag az 
„Egyetértés“ kiadóhivatalában 

és elárusító helyein. 
Bővebbet a uaponkiuti hirdetések.

A HÉT

KŐS JÓZSEF HETILAPJA

és egyszerű asztalos-kárpitos

ift-:

Mutatványszámok ingyen.

Hirdetések 
e lap részére felvétetnek |

a kiadóhivatalban

Dalszinház-utczal. 1

angol, baroque és ó-német stylben.
Teljes hálószobák: 95, 135. 175. 195. 235, 295, 500 -1000 forintig.
Teljes ebédlők : 160, 181, 235, 305. 345—2000 forintig.
Teljes szalonok: 95. 115, 145. 195. 235, 445, 500—3000 forintig

Legalkalmasabb bútoráruház menyasszonyi kalengyék kiállítására.
"Vidéki rendelvények gondosan csomagolva s biztosítva eszközöltetnek. 1

Árjegyzék ingyen. <gaQ Újonnan összeállított butnralbam 1 frt b-kiildése i ll: neben. ■

SZABÓ FERENCZ ÉS TÁRSAI
Kerepesi-ut 6. szám, I. em.,

"buutor-g-srárosols:
I.

■24767
nemzeti színház és Pannoni a- 

szálloda átellenéban.

Magyar királyi államvasutak.

Préda pezsgő
a legjobbnak elismert az országban,

Dr. LÜMIG iElLLlBAL®
gyárából, Nagy-Maros.

.épviselője: BRÄUS HE EHE,
Budapest, Klrály-uteza .-55—37= 1660

SMSSiM

KACS KO

122878/11. szám.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlati 

tárgyalást hirdet a temesvár-józsefvárosi fölvételi épület Orsóvá 
felőli szárnyának esetleg az egé-z épületnek létesítésére szűk-« 
séges építési munkák végrehajtására.

A tervek a költségvetések az egységárj^k'vzék. a szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati föltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött föltételek. Budapesten a magy. 
kir. államvasutak igazgatóságának magasépitinényi ügyosz­
tályában (Teréz-körut 56. 111. em. 16. ajtó) és Szegeden az 
üzlet vezetőség pály.if-ntartá=i osztályában a hivatalos órák alatt 
m ‘gtekinthetők.

Az ajánlatokat hp'később 1895. óvi október hó 19-én 
I déli 12 óráig kell benyújtani, alulírott igazgatóság építési 

főosztályánál (Teréz-körut 56. sz II. em. 16. ajtó.)
Az ajánlatukat 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenként 

I 15 kros bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirat­
tal keU benyújtani: -Ajánlat a temesvár-józs:fvárosi felvételi 
épül -t előállítására».

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni. Az ajánlat benyújtását invg-Iőző napon vagyis 1895, 
évi október hó 18-án déli 12 órám 2- 00 azaz kettőezerhatszáz 

I o. é. frt bánatpénzt kell a inagy kir. államvasutak központi 
főpénztáránál (Andrássy-ut 75 sz. földszinti akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. A 
bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­
tatnak. de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény- 
nyel adandók feL

Budapesten, 1895. szeptember hóban.
Az igazgatóság,

(Utánnyomást nem díjazunk.)

< (párisi
1

$4768

i halhólyag és Safet Sponges (párisi szivacs) legjobb franczia 
gyártmány tuczatonkint 1, 2, 3, 4, 5 és 6 frt Ptli-porua 
ínoi praezervativ) darabja 1 frt 50 kr. 2 frt, 2 frt 50 kr. 
Kapható KLEIN DEZSŐ opiirurnál Budapest, Kecskeméti- 
utcza 14. sz. — Vidéki megrendelések gyorsan, pontosan 

; és diszkréezió mellett tcljesittelnek. "25 drbbói álló kollekczió 
I 5 frt. 5 irton felüli rendelések franko küldetnek. 22138

Magyar királyi államvasutak.
Budapest-jobbparti őzlet vezetősége.

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült férfierőt, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hagy osöfoly ásókat nj gyógymód 
ezerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,
gyógyít alaposan. 24393

Besen'oefe Alajos
or*»»-•«•beiz M */ä|t*8z. SO fr óts ^ tfrrn kfllKnlfcf» orvos. 

Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 
eite 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest. Xirály-ntcza 14., II. em. 1?. ajtó.

[ Titkos betegségeket,
Z heryosöfoly áeekst. sebeket, syphilis ctéfcftvetksxményslt, 
5 elgyengfllt férflerot, magómleesket, Önfertozteté» utd- 
5 bej ült. nőknél fehérfolyast. befecskendeis* nélkül 
Z női bajokat. * iegmáUaoaűD borbstegeégskst, "iklaa

Valódi párisi gyártmány, Jótállás mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi éd halhólyag loczatonkint __— — — — — — 1-------"•
Gapottes americans (rövid) — ... — ... — — -------*•------- 5.—
Párisi női szivaeska ..._____  — — — — — — *•------8.
Irrigator___ ____ ____ __  —_... — ... — — — 1.80—5.—
Eredeti pe-sarium oclusivnm (Peliporus) Menzinga tanár

szerinti vezetővel ... — —   — — — — — — 1-80—j.íO
Szab. havibaj elleni kötelék «Diana öv> — ~. ... — — 8.50—5.— 

minden hölgynek nélkülőihetlen
Gyűjtemény uraknak___ — — — ... — — — - — — 3.— 10.—
10 frtnyi megrendelésnél 10—15% árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és diacréten eszközöltetik 33914
IfTT T'T’T T és királyi szab. kötszergyártó,
XVXildXi A* w- Budapest, IV. Koron aber ozeg-a 17.

Árjegyzék ingyen zart bo itekban

____ »« bármely 2
.jókat, a iegmakacsanö bdrbstegeégskst, -iálamint ifjúkori ^

bűnök töveikezteben beállott Ideg- es ennek utókővetkexmenyekép » 
létrejött hátreMnozbaJokat. gyógyít 15 évi kaimaorvoei unasz- Z 
tálát a tan ibodapesti es bécsi katona kórhazakban i a legújabb ^ 

gyógymód szerint alánosán es biztos sikerrel £

}Dr. KAJDACSY,!
volt ne. és kir. eeredorvee. ®

Lakás: Bndabest, V.,Váczi-körut 4. •*.« I.em. 3
* bejárat a lépcsőnél. £

Renael aélslött »—t óráig, este 7-8 óráig; oLknek a. «. férCeknak g 
külön be- ee kijárat. — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal q 

válaszoitatik es gyógyszerekért is gonaoskodva lesz. 83S6 ^

32974 95. ^zám.

A m. kir. államvasutak budapest-jobhparti üzletvezetősége 
1896. évben felmerülő szükségletének fedezésére több rend­
beli anyag szállításra ezennel nyilvános pályázatot hirdet.^

A szállítandó anyagok általáno-ságban következők: tégla­
terméskő, mindennemű kü- és tömkő, mész, nyelek, takarék, 
tűzhely és kályhaalkatrészek, villám üzemi anyagok s több 
másfélék. ....

Az anyagok részletes kimutatása, mely egyszersmind aján­
lati mintául is használandó, egyes csoportokra felosztva az 
üzletvezetőség anyagbeszerzési osztályánál (I. d.) Budapest, 
Külső-Kerepesi-ut 2-ik ház csoportjában, földszint kapható.

Ugyanezen kimutatásban fel vannak sorolva az egyéb pályá­
zati és szállítási feltételek. Az ajánlat 50 kros bélyeggel • llátva, 
lepecsételve s a borítékon «Ajánlat a 32974 számhoz» felirat­
tal megjelölve legkésőbb 1895. évi október 21-én déli 12 óráig 
nevezett üzletvezetőség anyagbeszerzési osztályához beterjesz­
tendő.

Kelt Budapesten, 1895. évi szeptember hóban.
Az üzletvezetőségi

(Utánnyomás nem dijaztatik.

24860

31499 pénznyeremény, levonás nélkül.

Főnyeremény 1 millió korona.
Összes lyereaeavek 5 millió 600.009 korosa.

Első hnzáN október 16-19-éu.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiten * kbszőnet- 
irat folytán ezen orvostudor Legmelegebben ujú nl/uUÓ

Titkos betegségeket,
hngryosöfolyásókat ée «ebemet, &z önfertöstetée utóbajait, 
az elgyenyült férflerot, magömléseket, a bujakórnak 
utékövetkezményeit, nőknél fehérfolyést, bármennyire ia 
udultsá. valamint mindazon nöl betegségeket, melyeknek a mag­
talanéig egyik föokozója es bőrbetegségeket gyógyít aj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan ea alaposan

Dr. GARAI ANTAL

Sorsjegyek
az első osztályra

Sorsjegyek
mindkét osztályra

20 forint
10

2 forint
la

I forint

1 40 forint
4 forint

1 30
2 forint

Vidéki megrenie-éseknel még 15 krt kérünk a sorsjegyek ajánlott megküldésére 24862

WMZESKORS K. és FIAI váltóház
Budapest, V. ker.9 Wurm-utcza 3. sz.

orvos, sebecz, szülész és »»mfn tudor, volt csasz. kir. oezt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szint, 

II. emelet, bejárat a lépesőnél.
Beadel: naponta 10 ovitól d. „. op?z 4 or. delutMiig. «.te 7 őrstől 
8 óráig. 8FB“ Díjazol levelekre a legnagyobb ligyelemmel válaszolta- 
lik ea gyegyezeréiről .3 gondoskodva lesz. 'S® — Nőknek külön 

______________________ váróterem._______________________
Ugyanott megjelent ee a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál raeg- 

rendemetö

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
r m íl-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeléeéhes cnmü könyv, volt ara - frt 50 kr.,
HT most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 formt beküldésé mellett bérmentv* klli-
lelik meg. <4392

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élex 
ébredése. — III. Az ön fertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
csőtakár (tripper) és hugycsőszükilletek. — V. A bujakór (siphilis). — 
VI. Febérfolyas. — VII. Elgyengült férfierő. — VIII. Női magtalanság. 

IX. Az ivarszarvek megbetegedésének főtenyezője a prostituczió.

Főnyeremény 1 millió korona.

Magyar osztálysorsjáték
31,499 pénznyeremény levonás nélkül.

Első húzás október 16—19.
Az összes nyeremények 6 millió 800,000 korona.
I-só osztályú sorsjegy ára:
Mindkét osztályra érvényes sorsjegy ára:

20‘frt. 2 frt. 1 frt

40 írt. 4 frt. 2 frt.

a sursjegyeK es nuzasi lajstrom nermeniesneseen ou kp. kuiuuiiuu ue.

Vittmann Testvérek 6. sz.

1895.
SZERKEí 

BUDAPEST, VI. SZE

KÉZIRATOKAT NEMI 

CSAK BÉRMENTES I

ELŐFLZE"j 
Vidékre postán t. hei
by évre .... $0 frt. [1 
ggy fél évre . . 10 frt. |1

Külföldre: 3 hóra Nem 
Franczia-, Olasz-.Orosz-. "I 
országokba, Srájcz-, Re 
valamint amaz országon^ 
szerződéshez tartoznak,

Egy szám 1

A megyeij
(t.) A megye 

dúlt mozgalor 
értekezleten 
tágították sérell 
kát, egyre töí 
egyre nagyobi 
megye tisztikaij 
vataiosan ner 
ten, fölvette 
mindent elkővel 
nóm kőién beli 
végre a viszoij 
jusson.

A kormány 
rásból értesülüj 
az időt, hogy 
módon gátat 
hogy nagyobb 
leiratokban éli 
egyes vezetőim 
prograrnmjába 
gatás reformier] 
galomnak teha 
nincs.

Ez elég világi 
a megyei tisztvf 
a melyet saját 
tottak, a ko: i 
jobb szeretné, 
napirendről. Dl 
kormánynak ej 
mozgalom és 
hogy sikerét 
mányok és áj 
ják, hogy oly: 
állásaikat féltik,! 
az ínség gondjai 
jobban lehet rel 
sokkal jobban lí 
zők gyanánt fel 
a kik szabadon f 
a jövő bizonytaj 
végzik teendőike|

Pedig most, 
res oka van a .| 
közigazgatási tis 
kik a néppel ke 
nak, föl ne sza 
a mely rájuk n 
lenni — igv re 
mutatják kormi 
a választások u 
iáinak modus v 
tisztviseiők óba 
és mégis hataln 
ezt a kérdést c 
önkormányzati 
téznék, a korm 
erősebb korteses 
akadályozni.

Forgassuk bá 
a kérdést mag 
mint saját inicz 
is oidják. Kite

Névi

A névmagvarc 
egyetlen, sehol m 
forduló és igm i 
közéleti áramlata 
kedést is mutat i 
minőségében mai 
a régi erős nemz 
vallanak.

A nemzeti é 
mely nem tűr s 
aszú, mert nem 
olyan elem, mel 
és e szerint meg 

Egészen és hat 
lehet tartozni.

Szokjuk monda 
ség. Szoros értele 
nyos, hogy ez az 
más nemzetiséger 
mint reánk. Tudj 
gyei, a mint van 
volna egy teljesei 
voiua tiszta szab: 
van osztrák-sziáv. 
— orosz, szerb, 
német és van ig; 
Magyarország azo. 
ennek az egynek 
mert ha ez sem 
az igazi, keveredi 

A kik a kiegye: 
nak vélik, minder 
legfőbb érdekükbe 
ben, a melyekben 
hogy ne merülje] 
jeien alapot ostro 
aggasztó sülyedest 

Ismételjük, a n: 
inkább, mert hisz 
tói sem tagadhatj; 
szűk alapon eppe: 
értékesebb intézni 

Tehát nem tej 
kai nagyobb muía 
hazaeilenes vetse

Nyomatott Neuznaye* Ede nyomdájában Budapest, VI., Saerecaen-utcaa 66. (az operabál átellenóben.) Ősziíei


